

LA ENFERMEDAD DEL PAPA

Su Santidad Benedicto XV está agonizando

El parte facultativo de anoche. Roma, 20. (A las 22 horas 30 minutos.)—Esta noche, a las diez, seguía igual el estado de Su Santidad, a quien se le aplicaron bañones de oxígeno.

A poco más de las diez de la noche llegó al Vaticano el sobrino de Su Santidad, señor marqués Della Chiesa, siendo conducido seguidamente a la alcoba del Santo Padre. Este, al verle, le pidió que orase por él, a lo cual contestó el marqués que eso lo estaba haciendo en estos momentos toda la cristiandad.

Cómo le fueron administrados a Su Santidad los Santos Sacramentos. Roma, 21.—La ceremonia de administrar al Papa la Extremaunción fué solemne; dieciocho cardenales presentes en el Vaticano se dirigieron a la capilla Paolina, y una vez en ella se formó el cortejo para dar la Comunión al Santo Padre.

Abrieron marcha cuatro guardias palatinos, con grandes hachones encendidos. Detrás iban cuatro sediarjos y cuatro guardias nobles de uniforme. A ambos lados marchaban los cardenales, y el sacristán, monseñor Zampini, iba en medio, llevando las Sagradas Formas.

Entre los cardenales actuaba como acólito monseñor Pompili, vicario de Su Santidad, y a la cabeza marchaba el secretario de Estado, monseñor Gasparri, el cual lloraba amargamente. Atravesada ya la antecámara, penetró la comitiva en los aposentos particulares del Papa; pero únicamente entraron en la alcoba pontificia los cardenales y algunos prelados palatinos.

Los demás personajes se quedaron en la antecámara rezando un rosario. El Papa, que conserva toda su lucidez de espíritu, escuchó con honda emoción la lectura que hizo el gran penitenciario monseñor Giorgi de la fórmula «Profesión de fe».

Después de comulgar el Santo Padre, dirigiéndose a monseñor Sili, le dijo: «Os ruego que me encomendéis a la Virgen de Pompei.» Antes de darle la comunión a Su Santidad le fué administrada la Extremaunción por la alcaide que produjo su estado.

Después de administrar el Santo Viático a Su Santidad, los 18 cardenales que acompañaban a monseñor Zampini se dirigieron a la capilla Paolina del Vaticano, en donde quedó de manifiesto el Santísimo Sacramento.

En todas las escuelas católicas de Roma se entonaron plegarias por el restablecimiento del Santo Padre. Los parientes del Sumo Pontífice. El secretario de Estado del Vaticano ha teleografiado a los parientes del Sumo Pontífice residentes en Génova, Plasencia y Milán, rogándoles vengan a Roma.

Estos llegaron hoy. El mundo entero se interesa por la salud de Su Santidad. Los templos están repletos de fieles, que van a rezar por la salud de Su Santidad.

En la Secretaría de Estado del Vaticano se reciben millares de despachos del mundo entero interesándose por el Papa Benedicto XV. Continúan llegando a Roma cardenales, obispos y sacerdotes de alta categoría, los cuales se dirigen al Vaticano para firmar en los álbums puestos al efecto.

El Cuerpo diplomático acreditado cerca del Vaticano, los miembros de la diplomacia afectos al Quirinal, el Cuerpo consular, representaciones y Comisiones, tanto romanas como de provincias, llenan rápidamente de firmas dichas listas. En todas partes se nota la ansiedad dolorosa que la ya conocida gravedad del Soberano Pontífice produce entre los católicos.

Rogativas. El secretario de Estado, cardenal Gasparri, ha enviado telegramas urgentes a todas las Nunciaturas, internuncios y cardenales dándoles cuenta de la gravedad de Su Santidad y pidiéndoles que se hagan rogativas en todas las iglesias de la cristiandad. Han sido expuestas en todas las iglesias las Sagradas Formas, viéndose los templos concurridísimos por los fieles, que elevan sus plegarias al Santísimo por la salvación del Pontífice.

La opinión del Dr. Battistini. Roma, 21.—El doctor Battistini, después de visitar anoche a Su Santidad, ha confirmado que el estado del Papa es gravísimo, añadiendo: «La única esperanza está ahora en una intervención divina. La temperatura—agregó—no es muy elevada, pues oscila alrededor de 38°5; tampoco son excesivas las pulsaciones, toda vez que dependen de la temperatura; pero lo que sí llama la atención es el número de respiraciones, pues alcanza a 54 por minuto. El egregio enfermo está, pues, amenazado con ahogarse.

La neumonía ha quedado localizada en el pulmón derecho; pero no funciona ninguno de los dos, por impedir la circulación del aire la gran extensión que ha tomado el catarro. Se le han aplicado inyecciones de aceite alcanforado.

Analizadas las orinas, se han encontrado señales de albúmina. El enfermo conserva toda su lucidez y, a pesar de que se lo hemos prohibido, conversa con las personas que le rodean. Su Santidad se hace cargo en absoluto de la gravedad de su estado.»

El testamento del Soberano Pontífice. Roma, 21.—El Soberano Pontífice ha puesto gran empeño en entregar personalmente su testamento al secretario de Estado del Vaticano, monseñor Gasparri. El egregio enfermo se hace tanto más cargo del estado en que se halla cuanto que ha exigido a los médicos que le asisten le digan clara y terminantemente la verdad.

Los cardenales. Todos los cardenales presentes en Roma han permanecido toda la tarde en el Vaticano. El cardenal monseñor Vannutelli declara: «En estas circunstancias la muerte de Su Santidad constituiría una muy grande desgracia.» El secretario de Estado, cardenal Gasparri, es el más afectado y no cesa de llorar.

La opinión entre los cardenales es la de que sólo puede salvar al Santo Padre un milagro. También ha permanecido en las habitaciones del Vaticano el Cuerpo diplomático acreditado en la Santa Sede, no retirándose sino hasta después de publicado el parte facultativo.

Los facultativos declaran que Su Santidad ha entrado en la agonía. El parte de las cinco de la madrugada. Roma, 21 (6 h. 10, urgente).—El doctor Battistini, que ha visitado al Papa esta madrugada a las cinco y cuarto, ha declarado que la vida del Santo Padre se apaga dulcemente.

El corazón comienza a vacilar, y el pulso presenta intermitencias. A las seis, el cardenal Giorgi ha comenzado la oración de los agonizantes. El estado de Su Santidad empeora rápidamente.

Ha declarado el médico que el estertor se va acentuando y que la angustia catarral sigue teniendo igual amplitud. El doctor ha observado en los pulmones varios focos de infección. Ha intentado hacer toser al enfermo; pero no ha logrado provocar la expectoración.

La temperatura continúa girando alrededor de los 38°5. Una frase del Santo Padre. Roma, 21.—Cuando después de celebrada consulta por los médicos, éstos recomendaron al Santo Padre que se sometiera con docilidad a las prescripciones facultativas, Su Santidad exclamó: «Si el Señor desea que yo siga trabajando todavía por su Iglesia, estoy dispuesto a ello; pero si El dice que basta, hágame su santa voluntad.»

Las palabras del Pontífice produjeron hondísima emoción en cuantos las escucharon. «Profesión de fe». Roma, 21.—Su Santidad, mientras duró la lectura de la fórmula «profesión de fe», hecha por el gran penitenciario cardenal Giorgi, hacía esfuerzos para no demostrar la gran emoción que sentía.

Las misas. Roma, 21.—A la una y cuarto de esta madrugada, monseñor Migone ha celebrado una misa en la capilla contigua a la cámara del Papa. Su Santidad oyó esta misa desde su lecho con las puertas de la cámara abiertas, y al terminar recibió la comunión de manos de monseñor Migone.

En estado desesperado. El estado del enfermo empeora por momentos y puede considerarse como desesperado. El Sumo Pontífice no pronuncia sino algunas palabras incoherentes. A las dos y treinta, monseñor Testoni ha celebrado otra misa en la capilla privada, y a las cuatro dijo otra misa el cardenal Giorgi. A las cinco de la mañana el Papa conversó algunos instantes con su sobrino Persico.

A las seis entró en la cámara del Papa el cardenal Giorgi, acompañado de monseñor Respighi, prefecto de ceremonias, monseñor Gaccia Dominioni, prelado de cámara, y el Príncipe Aldobradine, comandante de los guardias nobles. Esperando noticias. Desde primera hora de la mañana una multitud de curiosos y periodistas se aglomera en la plaza de San Pedro en espera de noticias. Los carruajes de los cardenales diplomáticos y miembros de la aristocracia cruzan la gran plaza conduciendo diversos personajes a las puertas del Vaticano. En éste, la consigna es rigurosísima, habiéndose prohibido que se aproxime nadie a las habitaciones privadas del Papa. En la antecámara de los departamentos del Papa han sido admitidos únicamente un representante de la Agencia Stefani y otro del «Osservatore Romano».

La Secretaria de Estado telegrafía a todos los nuncios. Roma, 21 (7 mañana).—La Secretaria de Estado del Vaticano ha teleografiado a todos los nuncios de Su Santidad que el Papa ha entrado en el período agónico.

Su Santidad conferencia con el cardenal Gasparri. Roma, 21.—Después de recibir el Viático, Su Santidad expresó el deseo de hablar con el cardenal Gasparri, secretario de Estado. La conversación duró veinte minutos. Nadie asistió a ella. El camarero cree que en esa conferencia el Papa expresó su última voluntad.

El parte facultativo. Roma, 21 (10 m.).—Esta mañana, a las ocho y media, los médicos que asisten a Su Santidad han redactado el siguiente boletín: «El estado de salud del Sumo Pontífice ha empeorado en el transcurso de la pasada noche, que ha sido muy agitada y sin sueño. El proceso neumónico se ha extendido. Temperatura, 38,4. Pulsaciones, 120. Respiración, 60. Firmado Marchiafava, Bignami, Battistini, Cherubini.»

Detalles. Roma, 21 (10,25 m.).—Entre los primeros prelados que acudieron esta mañana a la cámara pontificia figuraba monseñor Pizzardo, sustituto de la Secretaría de Estado vaticana. Cuando el Sumo Pontífice hubo de apercibirse de su presencia, levantó la diestra para bendecirle y dijo: «Vamos mejor, vamos mejor.» Sin embargo, a poco de sonar las seis y cuarto, el Papa sufrió una nueva crisis. Inmediatamente fueron a buscar en un automóvil al marqués della Chiesa, el cual entró en la cámara pontificia a las seis cincuenta. El cardenal Gasparri fué asimismo llamado con urgencia a la cámara del Papa. El Sumo Pontífice sufre mucho, al parecer, a causa de la dificultad que experimenta para respirar.

El cardenal Giorgi, gran penitenciario pontificio, rezó entonces la oración de los agonizantes. A las siete y media, los profesores Marchiafava y Bignami llegaron al Vaticano, pasando a la cámara pontificia, donde se hallaban ya los doctores Battistini y Cherubini. Durante la visita de los médicos y cuando parecían perdidas todas las esperanzas de vida, el Papa experimentó un ligero alivio y, siguiendo su costumbre, comenzó a hacer preguntas a cuantos le rodeaban. El cardenal van Rossum, gran limosnero secreto, y monseñor Cremonesi, celebraron luego una entrevista con Su Santidad. Los facultativos redactaron su boletín a las ocho y diez de la mañana.

Preparando la reunión del Sacro Colegio. Roma, 21.—«La Tribuna» dice que el secretario de Estado, cardenal Gasparri, ha llamado con urgencia a todos los cardenales que residen en el Extranjero, con objeto de que el Sacro Colegio esté reunido en Roma y dispuesto a cualquier eventualidad.

El próximo Consistorio. Roma, 21.—Su Santidad Benedicto XV había fijado para las fiestas de Pascua de Resurrección la reunión del Consistorio, en el que se daba como seguro serían elevados a la dignidad cardenalicia monseñor Bouzano, delegado apostólico de los Estados Unidos, Locatelli, nuncio que fué en Lisboa, y Napoli Rocca, arzobispo de Bolonia. Respecto a la designación de los nuevos cardenales franceses, no se ha resuelto nada todavía. Personalidades allegadas al Vaticano daban por seguro el nombramiento de monseñor Vimentini, internuncio en Holanda, para la delegación apostólica de Constantinopla, en sustitución de monseñor Dolci, nuevo nuncio en Lisboa, y de monseñor Ogno Serra, internuncio en Alta Silesia, para la internunciatura de Holanda.

La imagen de Santa Agnés. Roma, 21.—Desde las ocho a las nueve de la mañana, el Santo Padre ha estado adormecido. A las nueve de la mañana tuvo que tomar un cordial. Como es hoy el día de la fiesta de Santa Agnés, Patrona del Colegio de Capranica, del cual Su Santidad fué alumno, Benedicto XV pidió que se le trajera la imagen de dicha santa, pequeña estatua que le había sido ofrecida al ser elevado al Pontificado por los alumnos de aquel Colegio. El Santo Padre alzó los ojos hacia la estatua, rezando, y al poco rato se adormeció nuevamente. La imagen de Santa Agnés ha sido expuesta en el altar de la capilla, donde se han dicho esta mañana un gran número de misas, una de las cuales lo fué por el arzobispo de Bolonia.

Los cardenales y el Cuerpo diplomático. Todos los cardenales presentes en Roma han ido esta mañana al Vaticano; pero no han sido admitidos a la presencia del augusto enfermo. Los miembros del Cuerpo diplomático acreditado cerca de la Santa Sede han acudido también esta mañana al Palacio apostólico en demanda de noticias. A las diez menos cuarto, el cardenal Gasparri salió de los departamentos del Papa, al lado del cual estaba desde las seis y media. En la antecámara, al salir, encontró a numerosos miembros del Cuerpo diplomático, a los cuales informó del estado del augusto enfermo. Haciendo alusión al adormecimiento en que se hallaba en esos momentos el Sumo Pontífice, y que los médicos consideraban benéfico, el cardenal Gasparri declaró que, desgraciadamente, la situación continuaba siendo extremadamente grave.

Podrá resistir solamente horas. Roma, 21 (13,15).—El doctor Marchiafava ha declarado que, dada su robustez física, el Santo Padre podría resistir aún hasta las primeras horas de la tarde. A pesar de esta impresión pesimista, poco después de la consulta médica el Papa entró en un período de calma, y con la respiración menos fatigosa logró dormirse. Los médicos, sorprendidos ante esta rase de la enfermedad del Sumo Pontífice, no excluyen la esperanza de que el augusto enfermo pueda reposar tres o cuatro horas. A las once y media el cardenal Gasparri ha vuelto a permanecer a la cabecera del Papa. A la una, el doctor Battistini estaba de nuevo junto al lecho de Su Santidad. Poco después, este facultativo declaró al representante de la Agencia Stefani que el fin se aproximaba, y que sólo se trataba ya de una cuestión de horas.

Unos momentos de tranquilidad. Roma, 21 (16,20).—El sueño de Su Santidad sólo ha durado cuarenta minutos. Al despertar pidió con insistencia algún alimento, tomando un caldo y una copa de vino. El descanso que ha tenido el Sumo Pontífice parece haberle calmado mucho; pero sin embargo, ya cualquier esperanza acerca de su reposición parece vana.

Su Santidad se niega a que le tomen el pulso y tiene momentos de delirio. Roma, 21 (16,30).—A la una de la tarde, el Papa se ha negado a que los facultativos le tomaran el pulso. Benedicto XV delira a ratos. En estos momentos pretende levantarse y dedicarse a sus ocupaciones habituales. Los médicos creen que su existencia pudiera prolongarse quizá hasta una hora muy avanzada de la tarde.

El ministro de Gracia y Justicia y los prelados. Las alarmantes noticias recibidas a última hora por nuestro Gobierno acerca de la enfermedad del Papa fueron puestas anoche en conocimiento de todos los prelados por el ministro de Gracia y Justicia. Informes de nuestro embajador en Roma. Cuando terminó anoche el Consejo de ministros, el Sr. González Hontoria dijo al salir que, estando en Consejo, había recibido dos telegramas puestos en Roma a las once y a la una, en los cuales nuestro embajador dice que Su Santidad se agravó en tales términos, que hubo que llamar al cardenal penitenciario, por temerse un funesto desenlace de un momento a otro.

El Rey se interesa constantemente por la salud de Su Santidad. Al conocerse en Palacio la noticia del estado de gravedad del Pontífice, el Rey ordenó telegráficamente a nuestro embajador en el Vaticano que se interesase en su nombre por la salud de Su Santidad y que de continuo le facilitara detalles sobre el proceso de la enfermedad. También envió el Rey a uno de sus ayu-

dantes a la Nunciatura para interesarse por la salud del Pontífice. Sólo se espera un milagro. A las dos de la tarde no tenía el Gobierno más noticia acerca de Su Santidad que la de que su estado era tan grave, que sólo un milagro podría salvarlo.

Por la salud del Pontífice. El obispo de Madrid-Alcalá ha dado orden para que desde el día de hoy digan todos los sacerdotes de esta diócesis la oración de ritual para impetrar del Altísimo la salud del Pontífice.

CASA REAL

EL REY EN EL MINISTERIO DE LA GUERRA

Esta mañana, a las once, marchó S. M. el Rey, acompañado del general Mourelo, al ministerio de la Guerra para presidir la Junta de Defensa del Reino, reunida hoy para tratar de la reorganización de la escuadra. LA SALUD DE LA REINA. La Reina Victoria continúa sin salir de sus habitaciones a causa del ataque gripal que padece. Aunque se halla más aliviada, aún no se encuentra limpia de fiebre.

AUDIENCIAS

El Rey, antes de marchar al ministerio de la Guerra, recibió en audiencia a sir Claud Hill, presidente de la institución inglesa denominada Cruces Rojas.

La Reina Cristina concedió audiencia a los barones de Erwein Gudemus. El ministro de la Gobernación cumplimentó esta mañana a S. M. el Rey para testimoniarle su agradecimiento por haberle sido concedida la gran cruz del Mérito Agrícola, condecoración para la que fué propuesto cuando ejercía el cargo de gobernador de Zaragoza.

EL CARDENAL PRIMADO

El Rey ha enviado a su secretario particular, D. Emilio Torres, a interesarse en su nombre por la salud del cardenal primado, Sr. Almaraz, que se agravó ayer tarde sensiblemente de la dolencia que le aqueja.

El viaje del Rey a Marruecos

Ayer se aseguraba en los círculos políticos y en algunos centros oficiales que Su Majestad el Rey había fijado ya la fecha de su viaje a Marruecos. Algunos periódicos de la tarde dieron cuenta de dichos rumores, afirmando que el Rey marcharía a Melilla el día 3 de febrero; pero, según hemos podido informarnos en Palacio, hasta la hora presente no se ha hecho ningún género de preparativos ni se han circulado las órdenes necesarias para realizarlos, a pesar del corto tiempo que falta para la citada fecha. Además, personas bien informadas de cuanto ocurre en el regio Alcazar, nos aseguran hoy que, si bien el Soberano persiste en el propósito de realizar dicho viaje, aún no ha podido señalarse la fecha, que indudablemente no será anterior a la segunda decena del mes de febrero.

EL REY EN EL MINISTERIO DE LA GUERRA: II

Preside la Junta nacional de Defensa

Esta mañana, a las once y media, se reunió la Junta nacional de Defensa del Reino para celebrar sesión bajo la presidencia del Monarca. Su Majestad el Rey, que vestía uniforme de capitán general de Infantería, llegó al Palacio de Buenavista, donde se celebró la reunión, según costumbre, acompañado de su ayudante, el general Rodríguez Mourelo. A esta junta asistieron el Presidente del Consejo de ministros, Sr. Maura; los ministros de la Guerra y de Marina, los ex Presidentes del Consejo señores marqués de Alhucemas, conde de Romanones y Sánchez de Toca; los jefes de Estado Mayor del Ejército y de la Armada; generales Aizpuru e Ibañez; el capitán general Sr. Weyler y el segundo jefe del Estado Mayor Central, general Agar. La reunión tuvo lugar en la sala grande del ministerio y duró hasta minutos antes de las dos de la tarde, en que terminó, siendo obsequiados los reunidos con un lunch. Respecto a los asuntos tratados nada se ha podido traslucir, por el carácter reservado de esta junta; pero se supone, por lo anticipado el día antes por el ministro de Marina, que debió estudiarse el punto relativo a la construcción de barcos de guerra en nuestros astilleros y a las bases navales. También era de suponer que uno de los asuntos debatidos sería el referente a nuestra acción en Marruecos y desarrollo de la campaña actual. A las dos en punto regresó S. M. el Rey a Palacio.

DESDE MELILLA

"Alertas," de ultratumba...

V
Camino de Annual

Hemos pasado unos días de inquietud indecible por la incomunicación con la Península, si no saber a ciencia cierta si ello era debido a la dificultad impuesta por los elementos de la Naturaleza desencadenados o a la tormenta política, que estuvo a punto de romper los diques del orden, protectores de la vida nacional.

Por fortuna, las aguas, aunque bastante agitadas, no llegaron a desbordarse, y después de cuatro días de desorientación y de borrasca, todo parece volver a la normalidad.

Nos quejábamos aún hace pocos días del azote del Poniente, que había venido a interrumpir la placidez de unos días comparables a los más benignos del otoño, cuando llegó ahora el Levante a hacer bueno al Poniente exacerado. ¡Dios santo, con qué cortejo de furias se presentaron del lado del mar Neptuno y Eolo, que parecían confabulados con las potestades gubernativas de la Insula, o mejor dicho, la Península Barataria, para impedir que los vapores correos que hacen la travesía del Estrecho pudiesen arriesgarse a pasarlos para traer una correspondencia delatora de sucesos que convenía fuese poco divulgados, y a ser posible ignorados, en esta zona africana, mientras la calma política no se restableciese!

—Nunca—dijo el doctor Reparos—la Naturaleza obró más oportuna y prudentemente que en esta ocasión crítica. Y en verdad que de no ser ingratos los sacerdotes de Marte y del tanante Júpiter, han de tener en cuenta estos méritos del adicto Eolo y del no menos adicto Neptuno cuando llegue el momento de las recompensas.

Acaso todo ello haya sido obra exclusivamente de la lunática Luna, rasgadora de calmas y zurcidora de tormentas. De todos modos, casual o no, es innegable que la Naturaleza prestó en esta zona un relevante servicio a la vieja y casquivana Política, y de paso también a la patria.

Ayer, lunes, por fin, en una pausa breve del furioso Levante, que flageló este puerto, sus playas y sus costas, hasta el punto de alterar superficialmente la imperceptible calma de ese coto marino que se llama la Mar Chica, pudo llegar el correo de Málaga con los últimos números de la Prensa.

Peró el paréntesis de calma se cerró en la madrugada de hoy con un Poniente aún más impetuoso, pues si el Levante de ayer lanzó contra la costa sus olas marinas, grandes como montañas, el Poniente de hoy parece envolver un ciclón en cada ola de viento. Y acaso mañana el Levante y el Poniente, en pugna, desaten sobre el mar y la tierra el más terrible de los vendavales.

O quizás, pues todo puede esperarse de la voluble y ligera Naturaleza, luzca el sol más esplendoroso sobre el más sereno azul, y los elementos, fatigados, descansan en un profundo sueño.

El dostoiévskiano nos asegura formalmente que todo esto es obra del Ojo vigilante y providencial del Gran Triángulo Poteostativo, que rige actualmente los destinos patrios.

—Ustedes figúrense—nos dice—que era absolutamente necesario que las noticias alarmantes y perturbadoras no cruzasen el Estrecho marino. Detener los correos sin causa ni motivo naturales que lo justificasen; empujear el teléfono y paralizar el telégrafo, etc., hubiera sido una imprudente medida contraproducente, y hubiera dado lugar a que la alarma cundiese más peligrosamente. ¿Qué hacer mejor que sobornar a las divinidades olímpicas para que rompiesen sus esclusas de tal modo, que las aguas y los vientos hiciesen imposible toda comunicación, no sólo entre la Península y nuestra zona africana, sino entre la plaza de Melilla y los campamentos, puesto que los vientos de ciclón arrancaron de sus postes los alambres, volcaron los coches y los autocamiones en las carreteras, derribaron tiendas y barracones y convirtieron los caminos en arroyos y lodazales intransitables?

Menos mal que todo esto fué después de la ocupación de Dar Drius, y hasta puede decirse que de Kandussi, «crazziada» en esos días últimos por las tropas de Riquelme, quien no queriendo dormirse sobre los olivos y los laureles, que en estas tierras suelen convertirse frecuentemente en espinosas chumberas, prefirió seguir la sabia máxima de «a Alah rogando y con el brazo dando», en una hábil combinación de acción política y acción guerrera, de excelentes resultados.

Habíamos quedado en nuestra crónica anterior, de la cual ésta es continuación, en la cima de Monte Arruit, bajo la serenidad de la noche, iluminada por el «sol de los muertos», que es también el «sol de los durmientes».

De la fosa común, donde yacen los restos de los mártires y de los héroes conocidos y anónimos como de un abismo de ultratumba, parecían salir ecos dolientes, voces como suspiros, que decían palabras de advertencia:

¡Vivid alerta! ¡Avanzad con la desconfianza por guía! No olvidéis esta dura lección, que no será perdida si al fin os sirve de saludable ejemplo. Ved aquí la trampa que nos ha preparado la perfidia, bien ayudada por nuestra excesiva confianza. No hagáis estéril nuestro sacrificio, y que esta tierra removida en cruz sea, más que una tumba de funesta memoria, un surco sembrado de enseñanzas provechosas. Que nuestros huesos y nuestras cenizas sean abono de cautelas y también de heroísmos futuros, y que nuestro premio y vuestra recompensa fructifiquen en grandes cosechas de espigas de la paz, y en vuestro beneficio. Para nuestra honra nos bastarán las coronas que podáis tejer con las rojas amapolas y con las siemprevivas, flores de nuestra sangre y de vuestro recuerdo.

Con el alma confortada por estos alentadores suspiros del abismo, alertas de la experiencia sacrificada, abandonamos la cima augusta, con dirección a Dar Drius.

A la hora del alba nos alejamos de Monte Arruit por la llanura del Garet. No huíamos de los tristes recuerdos, sino que íbamos hacia los lugares teatros de las primeras escenas de la tragedia.

¡Qué extensa la llanura, con sus tres leguas áridas! Nos imaginábamos aquellas marchas angustiosas, en la retirada, bajo el Sol implacable de agosto, por esta tierra sedienta, desierto sin oasis, encerrado en una muralla de montañas grises y peladas, como de cartón piedra, por donde la muerte acechaba, parapetada en todos sus repliegues.

Nos imaginábamos aquellas cargas de Caballería, a la desesperada, con los caballos extenuados de fatiga y de sed, ciegos y enloquecidos por el polvo y el Sol. Aquellas cargas, que habían empezado en el valle gemelo del Kert, que sólo por un impulso heroico de los jinetes podían realizar el milagro de contener y batir a un enemigo envalentonado.

En menos de dos horas cruzamos el Garet, dejamos atrás Batel y la línea del Kert, en un recorrido de unos treinta kilómetros, llegando a Dar Drius casi al tiempo mismo de las vanguardias, un poco sorprendidas de que la tan temida posición, situada en el llano y dominada en torno por las cumbres hostiles de Metalta, Gueznaya, Beni Tuzin, Tafersit, Beni Ulixek y Beni Said, cayese en poder nuestro tan fácilmente, dejándonos el enemigo el campo libre con los dos famosos cañones.

Porzoso es hacer alto en el camino de Annual para reflexionar serenamente en un saludable descanso. Por el lado de Beni Said, donde es cacique máximo el caid Kaddur N'amar, nos acarician brisas favorables con gratas promesas de próximos e importantísimas sumisiones... Pero, en cambio, de Tafersit y de Beni Ulixek, donde Abd-el-Krim ha concentrado sus fuerzas en las posiciones de Hamuda y Bu Afora, Halauj y Nador, en número de tres a cuatro mil harkeños (según los últimos rumores), llegan vientos delatores de ingratas sorpresas y arteras celadas que parecen devolvernos los ecos alarmantes de los alertas de ultratumba...

GOY DE SILVA
Melilla, 18 enero 1922.

NUESTRA ACCION EN AFRICA

Los fugados de Annual.—Los aviadores bombardean al enemigo.—Cuatro nuevas kabilas piden el "aman,".—La posición de Schau es atacada.—Otras noticias.

PARTE OFICIAL

EL DE ANOCHE

Los nombres de los prisioneros evadidos

Según comunica el alto comisario, desde Tetuán, no ha ocurrido novedad en los territorios de Ceuta-Tetuán y Larache.

El comandante general de Melilla le participa los nombres de los trece prisioneros evadidos de Annual, que son los siguientes:

Regimiento Ceriñola: cabos Mariano Pérez Torres y Feliciano Moreno Ramos; soldados Agustín García Manuales, Félix González Gutiérrez, Mariano Martín Alonso y Angel Arruro Molina. Comandancia de Artillería soldado Rogelio Sánchez Gil. Regimiento de Melilla: cabo Miguel García Andrés y soldado Cipriano Vallejo Dulada. Brigada Disciplinaria: corneta Manuel Vico Castillo, soldados José Ayala Buendía y Domingo Herrero Gómez. Intendencia: soldado Julio Díaz. Sin más novedad.

Desde Melilla

Más detalles de los fugados de Annual

Melilla, 21.—Los prisioneros que se fugaron de Annual son los siguientes:

De la brigada disciplinaria, José Ayala Buendía, de Hostafranchs (Barcelona); Domingo Herrera Gómez, de Peñacastillo (Santander), y Manuel Nico Castillo, de Granada.

Del regimiento de Ceriñola, cabo Mariano Pérez Torres, de Val de Santo Domingo (Toledo); Feliciano Moreno Ramos, de Torrecilla de la Jara (Toledo); Angel Arriero Molina, de Espinosa del Rey (Toledo); Félix González Gutiérrez, de Sevilleja de la Jara (Toledo); Faustino García Arias, de Herencia (Ciudad Real); Mariano Martín Alonso, de Nuño Gómez (Toledo).

Los cinco prisioneros de la provincia de Toledo se pusieron de acuerdo para fugarse juntos, lo que lograron sin que les ocurriera novedad, pues el moro Butifar, que los salvó, es un español renegado, natural también de la provincia de Toledo.

En el campamento de Dar Drius se han presentado los siguientes prisioneros, también evadidos de Annual:

Cabo del regimiento de Melilla Miguel García Andreu, natural de Cartagena; soldado del mismo regimiento Cipriano Vallejo Ailagás, natural de Valdenebro (Soria); artillero Rogelio Sánchez Cid, de Fuensalida (Toledo). Los tres han llegado a Melilla en perfecto estado de salud.

Esperase para en breve la llegada de nuevos prisioneros de Annual, merced a la gestión del moro Butifar, español renegado, que en 1908 servía en la brigada disciplinaria, y que pretende hacer méritos para que el Gobierno español le conceda el indulto, pues —después de catorce años de sufrimiento— desea volver a España.

Los aviadores bombardean al enemigo.—Las columnas volantes

Melilla, 21.—La segunda escuadrilla de aviación bombardeó hoy las concentraciones enemigas de la kabila de Beni-Ulixek, sobre las cuales disparó también la artillería del grupo de instrucción, que hizo blancos admirables.

Los aviadores observaron que habían resultado heridos muchos obreros indígenas que trabajaban en la construcción de trincheras cerca de Beni-Ulixek y Hallamuz.

Esta mañana las escuadrillas de aviación efectuaron reconocimientos sobre la zona de Tafersit para ver si había concentraciones enemigas.

Las columnas volantes que operaron hoy en esta zona encontraron los cadáveres de 19 soldados españoles, víctimas de la catástrofe de julio. Se les dio sepultura en el cementerio del campamento de Dar Drius.

Proyectiles para los aeroplanos
Melilla, 21.—Se ha recibido una enorme cantidad de bombas para las escuadrillas de aviación de este territorio.

Los restos del teniente D. Carmelo Burgos Garín
Melilla, 21.—A bordo del vapor «Cabo Silveiro» han sido embarcados los restos del teniente del regimiento de Melilla D. Carmelo Burgos Garín, los que fueron encontrados hace pocos días en la posición de Kadur y que recibirán cristiana sepultura en Vitoria. Los acompañan el hermano político del finado, D. Benito Díaz.

La conducción de los restos al muelle constituyó una verdadera manifestación de duelo, que fué presidida por el coronel jefe del Cuerpo a que pertenecía el Sr. Burgos Garín.

Llega el vapor correo
Melilla, 21.—El vapor correo llegó hoy, después de haber amainado el temporal de Poniente. Trajo muchos pasajeros, entre ellos la duquesa de la Victoria, que inmediatamente se dirigió a visitar los hospitales de la Cruz Roja.

También ha llegado el duque de la Victoria.

Comisión de la Cruz Roja a Dar Drius
Melilla, 21.—Esta mañana marchó a Dar Drius la Comisión de la Cruz Roja de Málaga, con objeto de repartir diversos donativos a los soldados naturales de la citada capital.

Repatriación de la quinta del 18
Melilla, 21.—Mañana comenzará el embarque de los licenciados de la quinta del 18.

Fuente Poniente
Melilla, 21.—A causa del Poniente, ha suspendido la salida el vapor Almería. El correo de Málaga, no obstante el mal tiempo, zarpó a la hora de costumbre.

Joven arrollado
Melilla, 21.—El ferrocarril que hace servicio desde la plaza al barrio del Hipódromo arrolló en la calle de Tallaví al joven de diez y siete años Pedro Ruiz, de oficio panadero, dejándole muerto en el acto.

Desde Larache
Ataque a la posición de Schau
Larache, 21.—Acaba de saberse que el enemigo, después que se replegó la columna Barrera, atacó la nueva posición de Schau. Había quedado en ésta un destacamento de Policía indígena mandado por un teniente. Luego de un violento combate, los moros fueron rechazados con pérdidas.

Sesenta bajas

En las operaciones de ayer tuvimos unas sesenta bajas, entre las cuales figura el comandante del batallón expedicionario del regimiento de la Victoria, Sr. Cerdeña.

Desde Tetuán

Vuelos de exploración

Tetuán, 21.—A pesar del temporal, se han elevado hoy, por orden del alto comisario, cuatro aviones, volando sobre el collado de Yebel-Lugua, Bu-Hemar y Tazarut, y retornando por Yebel-Buhaxen, obteniendo interesantes fotografías de los terrenos.

Solicitan perdón los kabilanos de Ajmäs, Beni-Sebara, Yebel-Alam y Beni-Seruil

Después de ocupadas por nuestras tropas las posiciones en la kabila de Ajmas, que dominan los valles, poblados y lugares donde refugiaban los moros los ganados en invierno, los habitantes de los aduares se presentan a nuestras autoridades pidiendo el «aman», ofreciendo someterse al Maghzen y aceptando las condiciones que se les impongan.

Las negociaciones han sido rápidas. Los jefes sometidos hasta ahora representados a los aduares enclavados en los territorios de Ben Sehün, Eblia y Harraka, con un total de 15 poblados compuestos por varios miles de familias, que poseen gran cantidad de ganado.

También se han sometido los aduares de la vertiente Norte de Beni-Sebara, que fueron duramente castigados durante las últimas operaciones por la artillería emplazada en la posición de Mura-Tahar y por la escuadrilla de aviación.

La actitud pacífica de estos elementos permitirá extender la acción política en el resto de la kabila de Ajmäs, aún no sometidos, sabiéndose por confidencias que los habitantes de dichos terrenos se hallan dispuestos a acatar al Maghzen.

Asimismo han hecho acto de sumisión los aduares situados en las estribaciones de Yebel-Alam y Beni-Seruil.

El general Berenguer, restablecido

El general Berenguer se encuentra completamente restablecido y ha comenzado a hacer su vida ordinaria, habiendo despachado con las autoridades civiles y militares del protectorado.

Sidi El Menehbi, en Tetuán

Se encuentra en esta plaza el acaudalado moro tangerino Sidi El Menehbi, que fué ministro del sultán Abdelaziz y que ha venido a arreglar asuntos particulares.

Hoy comió con el jefé y visitó después al general Berenguer, que se encuentra perfectamente.

En la zona francesa

Robo de tres millones

Tánger, 21.—Noticias de Casablanca dan cuenta de que en el cantón Miar de Ued Zam, inmediato a dicha ciudad, se ha cometido un robo de tres millones y medio de francos.

Parece que esta cantidad se hallaba en poder del oficial encargado del cobro del impuesto del Tertib, el que, en lugar de guardarla en la caja oficial, la dejó en un saco, que colocó en un barracón de madera, junto a la habitación en que dormía él, creyendo así más seguro el dinero.

Los ladrones penetraron en el barracón arrancando varias tejas, por donde se llevaron el saco.

Es indudable que existen cómplices, los cuales informaron a los ladrones de que aquella noche no se había guardado el dinero en la caja oficial, sino en el barracón.

Las últimas noticias dicen que la Policía ha efectuado una detención en Casablanca y otra en Ued Zam.

Otra posición atacada

Comunican de Berberá que el enemigo atacó la posición de Aferun, sosteniéndose un nutrido tiroteo que nos produjo algunas bajas.

500 reclutas

Málaga, 21.—Han llegado 500 reclutas de la quinta región, que embarcarán esta noche para Melilla, para sustituir a los licenciados del reemplazo de 1918.

La muerte del comandante Rillar
Málaga, 21.—Llegó a este puerto, después de varios días de interrupción del servicio a causa del temporal, el vapor correo de Melilla Monte Toro, que trajo 300 pasajeros.

Estos confirman la noticia de la muerte del comandante de Caballería de Alcántara don Jesús Rillar, que estaba prisionero en Axdir, y dicen que fué muerto en el momento en que pretendía huir de su cautiverio.

La suscripción en favor del Ejército asciende a 510.220 pesetas

Barcelona, 21.—La suscripción abierta en la capital a favor de las tropas de Africa asciende hoy a 510.220 pesetas, y la destinada a los hospitales se eleva a 136.433.

La Sociedad benéfica de la colonia suiza ha recaudado 1.000 pesetas, destinadas a la Cruz Roja de Barcelona.

Transporte de guerra a Melilla

Barcelona, 21.—Esta mañana ha zarpado, con rumbo a Melilla, un transporte de guerra, llevando a su bordo pertrechos, utensilios y subsistencias, destinados a aquellas tropas.

Reclutas a Marruecos

Vigo, 21.—Han llegado los vapores Romez y Capitán Segarra para llevar a Africa soldados del último reemplazo, instruidos en esta región, con destino al ejército de Marruecos.

AVISOS UTILES

Cámara Oficial de la Propiedad Urbana

AVISO A LOS PROPIETARIOS

El alumbrado supletorio fué impuesto por acuerdo del Ayuntamiento de 18 de mayo de 1918, aprobado por el gobernador en 11 de junio siguiente, y condicionada su vigencia al periodo de tiempo de duración de la guerra y dos años después de terminada ésta, resultando, por consiguiente, que habiendo vencido dicho plazo el día 10 del actual, ha cesado la obligación de los propietarios de mantener dicho alumbrado.

El artículo 745 de las Ordenanzas municipales reformadas dice así:

«En todos los portales habrá encima de la puerta de entrada, bien sobre el montante o en otra forma adecuada, un foco de luz de suficiente potencia, de modo que alumbrase el portal y también la entrada del mismo por la parte de la calle cuando esté cerrada la puerta. EN ESTE LADO EXTERIOR DEL FOCO SE COLOCARÁ EL NUMERO DE LA CASA, PARA QUE POR TRANSPARENCIA PUEDA LEERSE DESDE LA CALLE POR LA NOCHE. Esta luz se mantendrá encendida desde el oscurecer hasta que amanezca, hállese abierto o cerrado el portal.»

Como se ve, el artículo transcrito no obliga a la permanencia del alumbrado supletorio, puesto que se refiere tan sólo a las casas de nueva construcción, bastando para comprenderlo así el epígrafe del capítulo donde figura dicho artículo, titulado «Obras.—Construcciones de nueva planta.—Condiciones generales.»

El repetido artículo surgió al aprobar el Ayuntamiento, en 17 de diciembre de 1917, la reforma del título sexto de las Ordenanzas, y el buen sentido dicta que cuando, con posterioridad a esa fecha se declaró por nuevo acuerdo la obligación del alumbrado supletorio para todas las fincas, fué porque el Ayuntamiento no lo creía comprendido en la reforma que ya había realizado del mencionado título sexto, referente a nuevas construcciones.

Madrid, 20 de enero de 1922.—El secretario, V. Pío Lozano.

¿Quiere usted pasarlo muy bien y ganarse dos luises de oro?

YAYA ESTA NOCHE AL

Teatro de la Zarzuela GRAN CONCURSO DE FOX-TROT

Catarros nasales. Curación en una hora con inhalador MINON, 3 pesetas en farmacias.

Sidra Vereterra y Cangas

Prefierida por cuantos la conocen.

Es esperado con igual objeto el vapor Guillel Sorolla, que marchará a Ceuta. El Romeu irá a Melilla y el Capitán Sagarra a Larache.

Oviedo, 21.—En varios trenes han marchado los reclutas a distintos Cuerpos del ejército de Africa.

Componen tres expediciones de unos 600 hombres.

Seis prisioneros salvados

Toledo, 21.—Comunican de Melilla que entre los prisioneros que se han presentado de Annual figuran seis toledanos.

Las respectivas familias han acogido a grata nueva con indescriptibles muestras de júbilo.

Refieren dichos soldados que en su huida fueron protegidos por un moro llamado Ruti-fa, que es un renegado hijo de esta provincia.

La escuadrilla de aeroplanos

Sevilla, 21.—La escuadrilla de aeroplanos que llegó la semana anterior procedente del aeródromo de Cuatro Vientos, y que iba a salir para Granada, Málaga y Melilla, suspendió el viaje a consecuencia del temporal.

En Carabanchel

El Príncipe de Asturias y el Infante D. Jaime visitan a los heridos

El Príncipe de Asturias y el Infante don Jaime, acompañados de su director de estudios, conde del Grove, y del teniente coronel de Artillería D. Eliseo Loriga, han visitado, en el Hospital Militar de Carabanchel, a su profesor, el capitán de corbeta D. Félix Antelo, que acaba de sufrir una operación quirúrgica.

Los augustos visitantes conversaron también con el alumno del Colegio de Huérfanos de la Armada D. Casimiro Jáudenes, y saludaron, por último, en la sala de oficiales al capitán del regimiento de la Princesa don Jaime Ferrer Cerdá, que está muy mejorado de la grave herida que le produjo en el monte Iguerman un balazo enemigo.

Después de informarse D. Alfonso y don Jaime del estado de otros heridos, se retiraron.

Los soldados de cuota en operaciones

La Comisión de padres de los soldados de cuota que se encuentran en filas en el ejército de Africa, continúa gestionando la repatriación de éstos en cumplimiento de la ley.

Comunicamos a esta Comisión que hemos recibido un telegrama de Huelva preguntándonos su domicilio en esta corte. Firma el telegrama D. Emilio Fernández en representación de la Comisión de padres de soldados de cuota de Huelva.

Véase en octava plana la lista de la Lotería

Éxito de actualidad
MARRUECOS
Nuevos episodios



Cinematografía



REAL CINEMA
PRINCIPE ALFONSO
Grandes programas

EVELYN NESBIT

Protagonista de un suceso trágico

En la más triste miseria

Hace catorce años, poco más o menos, Harry Thaw mató a Stanford White. Hijo único de un rico de Pittsburg, la ciudad del acero...

Stanford White, acaudalado también, era el arquitecto de moda. Su obra maestra, el Madison Square Garden, hoy una especie del templo del pugilismo yanqui, está inspirado en la Giralda de Sevilla.

White era soltero, frisaba en los cuarenta, y se le conocía en la metrópoli como hombre aficionado a la vida alegre.

Thaw, joven de unos veintiséis años, acababa de dar un «escándalo social» casándose con Evelyn Nesbit, casi una niña en edad, corista y reputada como una de las mujeres más hermosas que han pisado los escenarios neoyorquinos.

Evelyn habla sido amiga de White. Al menos eso se decía por Broadway. White era un sujeto peligroso. Bastaba que saludara a una mujer guapa para darle mala fama.

Luego vino el proceso más ruidoso que registran los anales de la jurisprudencia norteamericana.

americana. El célebre criminalista de California, Delmas, inventó aquello de la «tempestad mental», frase que ha perdurado. Según el decir de un diario, Thaw, a fuerza de dinero, se libró de la silla eléctrica y hoy vive en un asilo de locos de Filadelfia.

Evelyn Nesbit tuvo altas y bajas a granel. Recorrió Estados Unidos al frente de una compañía teatral. Luego se perdió de vista por algún tiempo. Hizo más tarde algunos números de variedades. Fué atracción de un circo. Anduvo de jira por Europa. Interpretó hace dos años una película que no alcanzó éxito.

Por fin, desapareció como si se la hubiera tragado la tierra.

He aquí ahora la noticia que hallamos en una importante revista norteamericana y que complementa la información:

«Los hermanos Shubert son en la actualidad, y desde hace tiempo, los empresarios teatrales más fuertes del mundo. En sus oficinas se encuentran siempre centenares de cómicos esperando audiencia. El otro día, en una de las antecámaras, entró una mujer, tan andrajosa y maloliente, que produjo sensación de asco entre los artistas que aguardaban turno. Sus ropas eran harapos. Estaba desgreñada y con el pelo apolotado y manceoso que revela descuido absoluto. El semblante livido entre la suciedad. Los ojos semiabiertos, sin luz, con la mirada vaga de los perros rabiosos o los fumadores de marihuana. Su aspecto denotaba el último peldaño de la degradación. Del banco donde se sentara se levantó todo el mundo.»

Pues sí, era Evelyn Nesbit.

Me contó el caso, dice el cronista, un cómic que se hallaba presente.

los principales «astros», es un devoto de la vida sencilla. Su casa es confortable, pero no adornada con modernismos ciudadanos; sus trajes son también sencillos y en extremo. Lee, estudia, piensa muchísimo. Naturalmente, que se pasea bastante en su cupé más feliz que un rey en un carruaje dorado.

Ha aprendido el arte de la verdadera felicidad y ha encontrado que el dedicarse a cazar arcos iris no es el remedio de alcanzarla.

Como actor, y como hombre, Elliot Dexter combina los atributos que son más deseables. Es un amigo de todos los hombres, un filósofo en sus propias acciones y estima en todo su valor los sentimientos de otras personas y se preocupa de ayudar al prójimo en sus debilidades. En su trabajo de películas ha demostrado poseer clarísimo talento para dominarse a sí mismo e interpretar artísticamente. Sus originales maneras, su fina y elegante apariencia, su calma y facilidad social, todas ellas le dotan de un verdadero carácter, tipo ideal de los pies a la cabeza.

«Films» instructivos

En Europa está tomando un gran desarrollo el género de «films» instructivos. En Alemania y en Austria, por ejemplo, acaba de editarse una serie de «films» sobre los más variados temas: astronomía, cosmografía, física, química, geometría, artes aplicadas, etcétera, etc.

Lo que ganan las artistas Italianas

No sólo Norteamérica paga espléndidos sueldos a los grandes artistas de la escena muda.

Véase lo que cobran al año los ases italianas:

Francesca Bertini ganaba 2.500.000 liras anuales; Pina Menichelli gana 2.000.000; Leda Gys, 500.000; Elena Mackowska, 400.000 liras; Maria Corvin, 300.000; Vera Vergani (primer actriz de la compañía Dario Nicodemí en la actualidad), 200.000; Linda Pini, 175.000; Soava Gallone, 150.000 liras, y Hesperia, 125.000.

Rodolfo Valentino

El correcto actor de Los cuatro jinetes del Apocalipsis, film que labró la popularidad de Rodolfo Valentino, ha sido contratado por una gran Empresa. Para esta marca su primer film será The Sheik. Dirigirá la película George Melford y será su partenaire la bella Agnes Ayres.

Valentino interpretará el papel de caudillo árabe—aseguran—con la misma propiedad con que interpretó el de Julio en Los cuatro jinetes del Apocalipsis. Valentino es joven, tiene fama de modesto, estudioso, y es un gran lector de obras orientales y de metafísica; es, en una palabra, uno de los intérpretes norteamericanos del film, de más brillante porvenir.

El Instituto Cinematográfico Americano

Ha inaugurado el curso en Montevideo el Instituto Cinematográfico que dirige el conocido artista Ricardo Caimmi, quien, además de haber hecho su carrera teatral al lado de las figuras más prestigiosas de la escena hablada italiana, ha estudiado a fondo la técnica cinematográfica, tan distinta de la del teatro.

Quién era Tucker

George Loane Tucker, uno de los más famosos directores de películas cinematográficas, y cuyo prestigio se hizo mayor desde la producción de El taumaturgo, que tuvo a su cargo, murió en su casa, en Los Angeles, después de una enfermedad que duró más de un año y que hizo necesarias tres sucesivas y delicadas operaciones.

Tucker tenía cuarenta años. Nació en Chicago, y era hijo de una popular actriz norteamericana. Estudió jurisprudencia, y estuvo, además, empleado en un ferrocarril; pero su suprema aspiración era el teatro, donde obtuvo satisfactorios éxitos. Luego se dedicó a las películas, con el carácter de director, haciendo, entre otras, The Manxman, Tráfico de almas, Esposas virtuosas y algunas otras fotodramáticas inglesas.

Después fué a Los Angeles, donde hizo El taumaturgo, para la Mayflower Photoplay Corporation, y desde entonces se le consideraba como uno de los mejores directores de cine.

Noticias cinematográficas

Además de su predilección por el campo y por el «foot-ball», deporte por el cual padece una especie de delirio, Elliot Dexter, uno de

REAL CINEMA Y Principe Alfonso
Los tres mosqueteros (Segundo episodio)
MAY AVOY
MARION
Por Francesca Bertini

Las «estrellas», del «films».



MAY AVOY, que cuenta sólo veinte años de edad, y que al segundo año de actuar ante el objetivo es ya una de las más eminentes artistas americanas

Un «us», de la propaganda comercial

Miss May Mac Avoy ha sido la revelación de la temporada última en los Estados Unidos. Debutó, por afición, en una cinta de propaganda comercial, donde se hizo notar por

sus relevantes condiciones y su bella cara. Ya se han estrenado dos cintas de ella en Buenos Aires, con buena aceptación. Es muy joven y se le augura una de las más brillantes carreras cinematográficas. Ya ha sido solicitada en matrimonio por un multimillonario norteamericano, dueño de grandes fábricas de juguetes.

Folleton de «La Correspondencia de España»

LAS HIJAS DEL SALTIMBANQUI

XAVIER DE MONTEPIN

(PROHIBIDA LA REPRODUCCIÓN)

—¡Traje de ceremonia! No se ha economizado la tela ni los galones.

El joven payaso giró sobre sí mismo para mostrar su persona por todos lados, y añadió:

—¿Qué tal os parezco?

—¡Horriblemente feo!—repuso la joven riéndose.

—Eso prueba, señorita Georgina, que tenéis mal gusto, porque a una persona no debe parecerle mal el que hace un sacrificio por ella, cualquiera que sea su traje, o aunque no lleve ninguno (es una suposición); y si yo me he hecho lacayo ha sido con el único objeto de entrar en esta casa, de veros y de comunicar algunas noticias.

—¿Del señor de la Briere?—preguntó Berta con viveza.

—Justamente.

—¡Hablad, amigo, hablad—exclamó Berta.

—¡Sí, sí, despacháos!—añadió Georgina.

—¿A pesar de mi casaca lacayuna?—dijo Guignolet con intención.

—¡Cuando digo que sois tonto!—replicó la joven, pronunciando estas palabras de modo que fuesen una caricia.

—Pues bien, esta mañana he visto al señor de la Briere y a su amigo el americano; les participé la idea que se me había ocurrido de introducirme en casa del señor barón, que Dios condene, lo cual aprobaron ellos, encargándome al propio tiempo que os dijera que tenéis valor y estéis tranquilas, que ellos vendrán esta noche para poner por obra cierto proyecto que han concebido.

—¿Qué intentan hacer?—preguntó Berta.—¿Lo sabéis vos?

—Ya comprenderéis, señorita, que no he tenido la necedad de preguntárselo; pero, según parece, va a ser muy curioso. Ellos lo están preparando todo, y el señorito Jorge me dijo: «Con que, Guignolet, no te olvides de decirles a esas señoritas que, aunque vean lo que vean, no se asusten ni tengan miedo, que todo es para bien del servicio.»

—¡Ah! ¿Eso ha dicho el señor de la Briere?—murmuró Berta.

—Las palabras puede que no sean las mismas; pero aunque las explique yo a mi modo, todo viene a ser igual.

—Pues bien—prosiguió Berta—; suceda lo que quiera, tendremos valor. Pero y vos, Guignolet, ¿qué vais a hacer?

—¿Estar al acecho? ¿Sabéis, pues, alguna cosa?—dijo Georgina.

—No mucho; y sin embargo, apostaría tres céntimos a que el señor barón está urdiendo alguna picardía de las que él acostumbra.

—¿Por qué lo decís, amigo mío?—preguntó Berta.

—Hace poco ha recibido mi señor amo en su gabinete particular a dos pilletes de los más finos, Passe-la-Jambe y Tromb-Alcázar, y por más señas, que quisieron hacerme rabiar porque me veían de librea. ¡Qué tontos! Cuando empezaron su diálogo me quedé escuchando por el agujero de la llave.

—¿Y qué habéis oído?

—Nada decisivo; pero lo bastante para comprender que ellos y el barón se las entienden como tunos de playa. En resumen, desconfío de conciliábulo; pero no hay que tener miedo mientras yo esté aquí.

Berta tomó la mano del joven payaso y se la estrechó afectuosamente.

—Señor Guignolet, os permito que por primera vez me deis un beso—dijo Georgina, presentándole sus rosadas mejillas.

XXXV

Una historia

Aquel mismo día, Jorge de la Briere, después de haber asistido al interrogatorio del saltimbanqui y de Pedrina, tuvo una larga conferencia con el juez encargado de la instrucción y con el procurador imperial.

Las últimas palabras de este magistrado fueron las siguientes:

—Lo que me pedís, caballero, es muy extraño, y casi diré insensato; pero sois una de esas personas cuya palabra tiene tanto valor, que triunfa de los más legítimos escrúpulos. En nombre, pues, de la justicia, que debe ilustrarse por todos los medios, y a cualquier precio, accedo a vuestra demanda; no puedo, sin embargo, disimularos la turbación con que doy este paso. ¡Ojalá que no os equivoquéis! ¡Ojalá se vea coronada de un éxito satisfactorio una tentativa sin precedente! Aquí tenéis la orden que necesitáis—añadió el magistrado, alargando a Jorge un papel que acababa de firmar.

—Gracias, caballero—repuso el joven—; gracias por la señalada prueba de confianza que tenéis a bien darme. Si he de creer mis presentimientos, espero que quedará justificada.

Al salir de allí tomó Jorge el camino de la Conserjería, donde estaban detenidos provisionalmente los acusados.

Volvamos ahora a la calle Boulogne.

Los dos salones de la casa se hallaban llenos de gente, pues Gontran, al volver a París después de tanto tiempo, y con todas las apariencias de una gran fortuna, había reanudado fácilmente relaciones con un gran número de sus antiguos conocidos, al cual se unía un número aun mayor de conocimientos nuevos.

Ahora bien; cada invitado que entraba, después de dar un apretón de manos al dueño de la casa, le decía, sobre poco más

o menos, lo siguiente, salvo las respectivas variantes en la forma:

—Vuestro billete de invitación ha excitado mi curiosidad, querido amigo. Según parece, vamos a asistir esta noche a algún suceso extraordinario.

—Nada más sencillo, por el contrario—repuso Gontran—. Voy a presentaros mi pupila, la señorita de Keroual.

Estas palabras eran acogidas con un movimiento de admiración, y los invitados, que no sospechaban siquiera la existencia de Berta, repetían:

—Sí, señores—replicaba el barón—, la hija de mi prima la condesa de Keroual, una lindísima joven, a quien por una coincidencia casi milagrosa he encontrado, después de quince años de inútiles indagaciones. Esta noche entra por fin en posesión de su fortuna, la cual le restituye el hombre más honrado del mundo.

—Magnífico en verdad, querido barón! es toda una novela, y con un bonito desenlace. Pero decidme, cuando habéis dicho el hombre más honrado del mundo, ¿os referíais al hijo del banquero de quien todos hablan por ahí, y que rehabilita la memoria de su padre gracias a los muchos millones que ha traído de América o de Australia?

—Precisamente.

El ayuda de cámara anunció desde la puerta:

—El Sr. De la Briere.

Gontran hizo a sus invitados un gesto que quería decir:

—Ahí le tenéis.

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

21 de enero de 1872
La cuestión de cuál será el partido que merecerá la confianza de la Corona para obtener el decreto de disolución de las Cortes es la que preocupa más a los partidos que militan en la Cámara y especialmente a los que están dentro de la revolución.

—Parece que se ha dado algún paso muy reservado para inclinar al Príncipe de Vergara a venir a Madrid y tomar parte activa en la política, y aun para que formara un Ministerio progresista que sirviera de lazo de unión entre los disgregados elementos de dicho partido.

(De LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.)

SECCION OFICIAL

La «Gaceta»

FOMENTO.—Ley declarando de utilidad pública las obras de abastecimiento de aguas de la ciudad de León, y autorizando al ministro de este departamento para otorgar al Ayuntamiento de la misma la concesión del caudal que se expresa destinado a dicho abastecimiento.

—Otra ídem ídem ídem el abastecimiento de aguas de la villa de Deva, provincia de Guipúzcoa, y autorizando al ministro de este departamento para conceder el derecho a aprovechar, por el Ayuntamiento, el caudal que se expresa, procedente de los grupos de manantiales que se indican.

—Real decreto autorizando al ministro de este departamento para aceptar el anticipo que ofrecen las Diputaciones provinciales de Alava y Navarra, sobre las anualidades a que se refiere el artículo 1.º de la ley de 5 de marzo de 1920, para que sean terminadas dentro de los años que se indican, las obras de la sección de Estella a Vitoria del ferrocarril de Miraflores y Vergara con el de Durango a Zumárraga.

—Otro ídem a la Junta de obras del puerto de Valencia para adquirir, mediante concurso público, una auto-bomba de incendios con destino al mencionado puerto.

—Otro disponiendo se reunirán, constituyendo en lo sucesivo una Subdirección, que se denominará de Comercio, los servicios comerciales a cargo de la Dirección general de Comercio, Industria y Minas.

—Otro haciendo extensivo el de 23 de diciembre de 1921, que estableció una prima de cinco pesetas por tonelada para el carbón embarcado en los puertos de Asturias, a todos los carbonos de producción nacional que salgan, en régimen de cabotaje, por cualquier puerto español, con la aclaración que se expresa.

—Otro autorizando al presidente del Consejo forestal para anunciar un concurso entre propietarios de fincas urbanas, de esta corte, a fin de alquilar local para dicha dependencia.

—Otro nombrando una plaza vacante de ingeniero jefe de segunda clase del Cuerpo de Caminos, Canales y Puertos, a D. Eduardo Elio de Lallave.

—Otro resolviendo el recurso de alzada interpuesto por D. Fermín Gómez Martínez, contra providencia dictada por el gobernador civil de la provincia de Murcia.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real decreto disponiendo serán completadas con los cursos que se detallan las enseñanzas que integran el plan de estudios de la carrera de institutrices.

—Otro autorizando a la subsecretaría de este ministerio para organizar una oficina de publicaciones, estadística e información de enseñanza.

TRABAJO.—Real decreto reconociendo a la Caja creada por las Cajas de Ahorros y Montes de Piedad de Badajoz, Cáceres y Plasencia, con la denominación de Caja Extremeña de Previsión Social, el carácter de Caja colaboradora del Instituto Nacional de Previsión.

De Fomento publica también dos reales órdenes sobre construcción de caminos vecinales por administración.

DE SOCIEDAD

PETICION DE MANO

Ha sido pedida la mano de la linda señorita María Josefa Fernández de Henestrosa y Gayoso de los Cobos, hija de los marqueses de Camarasa, y una de las bellezas de la sociedad aristocrática, para D. Pablo Martínez del Río y Vincent, hijo de la señora viuda de Martínez del Río, de distinguida familia mejicana. Entre los novios se han cruzado artísticos presentes, recibiendo la señorita de Camarasa de su prometido una magnífica pulsera, formada por una cinta de brillantes con zafiro en el centro, y recibiendo el novio de la señorita de Henestrosa una preciosa sortija.

La boda se celebrará en el mes de abril.

UN ALMUERZO

El diplomático y escritor D. Melchor de Almagro y San Martín obsequió ayer con un almuerzo a algunas de sus amistades, sentándose a la mesa, adornada primorosamente con grupos de flores, el marqués y la marquesa de Tenorio, la señora viuda de Núñez de Prado, la condesa de Buena Esperanza y su hija la señorita de Alonso de Gaviña, el encargado de Negocios de Portugal y la señora de Quevedo, el ex ministro Sr. Salvatella y el director de «El Imparcial», D. Ricardo Gasset.

Las horas transcurrieron muy agradables.

EN EL ESPAÑOL

La sala del clásico teatro ofrecía anoche, con ocasión del estreno de la tragedia «Los pescadores», un brillante aspecto.

La concurrencia era numerosa y selecta,

recordando entre las personas que asistían a los duques de Plasencia, marquesa de Bermellillo y señora de Pidal, el embajador y la embajadora de Alemania, marquesa de Salamanca y señoría de Castellanos, marquesa de O'Gaván, señora de Alfonso y señora de Roca de Togores, barones de Meyendorff, señores de Harris, el encargado de Negocios de la Argentina, Sr. Levillier.

La obra obtuvo un excelente éxito, y el Sr. Mac Kinlay fue llamado repetidas veces a escena al final de todos los actos.

VARIAS NOTICIAS

La condesa de Velle, esposa del primer introductor de embajadores, saldrá para Tetuán uno de estos días, a fin de abrazar a su hijo el bizarro oficial de Caballería don Carlos Pérez Seoane, que se halla en Marruecos desde el comienzo de la campaña.

—Se ha mandado expedir real carta de sucesión en el título de marqués de Campoverde a favor de la señorita Josefa Mendoza y Montero de Espinosa.

—Encuétrase muy aliviado de su pertinaz dolencia el duque de Tovar. Mucho nos alegramos de la notable mejoría experimentada por el comisario regio del teatro Real.

—Con motivo de su ingreso en el Real Cuerpo colegiado de la Nobleza de Madrid—ceremonia que ha tenido lugar esta tarde en el palacio del Infante D. Fernando—, el conde de Consuegra y D. José de las Bárceas regalaban a sus amistades preciosas cajas y elegantes sortijeros de alabastro, creación de La Duquesita, con exquisitos chocolates y violetas candi.

—Los Sres. Vaca de Osma han pedido para su hijo D. Manuel la mano de la distinguida Srta. Elena Bianchi y Pruneda.

La boda se celebrará en la próxima primavera.

Entre los novios se han cruzado valiosos regalos.

—El Real Cuerpo Colegiado de Caballeros Hijosdago de la Nobleza de Madrid dedica solemnes cultos a su patrono San Ildefonso en la Real iglesia del Buen Suceso el día 24 de enero de 1922, a las once y media de la mañana.

LEON-BOYD

JARDIEL PONCELA

Fino Jardín
Hijos de Jiménez Varela
PUERTO DE SANTAMARIA

LEON-BOYD

JARDIEL PONCELA

Por los que pelean en Africa

Suscripción para los soldados madrileños

Se admiten donativos para esta suscripción en la Librería de Fernando Fe, Puerta del Sol, 15; en la de Sucesores de Rivadeneyra, Gran Vía, 8 y 10, y en las Administraciones de los periódicos «El Liberal», Marqués de Cubas, 7; «El Imparcial», Duque de Alba, 4; «A B C», Serrano, 55; «La Epoca», San Bernardo, 78; «El Debate», Marqués de Cubas, 3; «El Sol», Larra, 8; «Heraldo de Madrid», Colegiata, 7; «El Universo», Olózaga, 1; «La Tribuna», plaza de Canalejas, 6; «Diario Universal», Florida Blanca, 1; «El Mundo», Cervantes, 19, y LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, núm. 1

Homenaje a Loreto Prado y Enrique Chicote

Loreto y Chicote son dos actores popularísimos. Era lógico que después de veinticinco años de continuo trabajo se organizase un homenaje digno de la labor de ambos actores.

Este homenaje planeado, y que por iniciativa elogiada de la Asociación de la Prensa—de la cual es elemento importantísimo para estos asuntos nuestro querido compañero don Eduardo Palacio Valdés—se llevó a cabo ayer en el teatro de Apolo, puede decirse que estaba integrado por representaciones de muchos elementos importantes.

Por la Prensa, iniciadora de tan efusiva muestra de cariño; por sus compañeros de arte que actúan en otros escenarios de Madrid; por los autores de muchas obras, que a no ser por la personal labor de ambos artistas, algunas hubieran tenido pocas representaciones, y, finalmente, por un público muy numeroso, porque Loreto y Chicote tienen un público suyo, muy suyo, que los sigue, los admira y los aplaude en los escenarios donde actúan.

Y es que su labor artística y su fama no son de hoy; datan desde el principio de esta época de veinticinco años, que ha tenido ayer tan lucido epílogo. Sobre los escenarios de tan lucido epílogo. Sobre los escenarios de Loreto y Chicote, y en la de esta noche.

Para mañana por la tarde está anunciada «La Africana»; pero aún no se sabe si el gran tenor estará o no en condiciones de cantar.

Hipólito Lázaro, indispuerto

Esta noche había de cantar Hipólito Lázaro, el eminente artista, la parte de duque de Mantua en «Rigoletto», la popular ópera de Verdi. Pero los que esperaban la nueva aparición del divo para esta noche, no lograron oírle, porque continuó indispuerto.

Lázaro no ha sufrido, como suele ocurrir a muchos artistas, las indisposiciones de la «aclimatación». Ahora, cuando el público ha gustado y aplaudido ya la actuación artística del gran tenor español, se indispuere éste, de forma que contrariando sus intereses artísticos le imposibilita para tomar parte en la función del jueves, en la de ayer en homenaje de Loreto y Chicote, y en la de esta noche.

Para mañana por la tarde está anunciada «La Africana»; pero aún no se sabe si el gran tenor estará o no en condiciones de cantar.

Pleitos y causas

La muerte del Sr. Borrajo

Continuó la sesión de ayer con la prueba testifical, declarando después de José Martínez Manuel García Pastrana; es decir, el autor de las frases de mal gusto que dieron lugar al vandálico suceso.

No niega que fuese tal autor; pero sí dice que no profirió insulto alguno, y que lo único que hizo fue llamar la atención del grupo en que iba el Sr. Borrajo para que moderase la algazara con que marchaba, impropia de la santidad del día. «El pobre es todo misticismo! Se hace después un taca al contar el número de personas que juntamente, según él, le agredían, pues mientras afirma que el Sr. Borrajo cayó inmediatamente al suelo sin sentido, por otra parte asegura que «los cuatro» jóvenes que acompañaban a las señoritas le golpeaban a un tiempo.

EN LA LATINA

«LOS PANADEROS»

Mariano Tobía, el actor de Novedades, ha estrenado anoche, con música de Cayo Vela, maestro de la orquesta del mismo teatro, un sainete en un acto y cuatro cuadros, que se titula «Los panaderos».

La obra estaría «hecha» si Tobía tuviera noción del tiempo; pero dura dos horas la representación, y el asunto no da para tanto. Así, no es extraño que el público se fatigara.

Además, anoche, ninguno de los artistas de la Latina se sabía el papel.

Por estas dos circunstancias, que no son grano de anís, el sainete de Tobía no alcanzó el éxito que hubiese sido de desear.

Cayo Vela ha compuesto una partitura alegre, bonita y original, instrumentada admirablemente, como acostumbra Vela, y todos los números merecieron los honores de la repetición.

Hay un fado y un fox-trot que serán populares si la obra se sigue haciendo algún tiempo, cosa que nos permitimos dudar.

De los intérpretes, sólo merecen mención la pareja de baile que componen la señorita Vega, admirable artista coreográfica que va a ganar mucho dinero, y el conocido Carrasco. Hicieron una verdadera creación de una danza americana.

COCHES PARA BODAS

Magníficos carruajes para bodas y días de campo.

Pidanse precios a las oficinas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, Paseo de los Pontones, número 2.

GACETILLA RIMADA

Neptuno, ese Dios acuático, y un si es o no es antipático, luce en España sus artes y mil temporales fragua. ¡Señores: aquí sobra agua! ¡Si hay lluvias en todas partes!

Próximas las elecciones, se oyen agrias discusiones, y se oyen discursos latos... ¡Todos tienen soluciones... ¡Que llueva de candidatos!

Un cualquiera escribe un drama: «¡Soy un fenómeno!» exclama. Y reúne a cuatro amigos a tomarse unos filetes, ya sin o ya con testigos... ¡Vaya lluvia de banquetes!

Hablaban de rescatar a los que en campos extraños sufren sin poder luchar... Nadie de eso vuelve a hablar... ¡Que llueva de desengaños!

Por si no fuesen bastantes, ahí tienen, para final, lo que sucede en Cervantes. Ramirez (don Rafael), que es un actor colosal, ha anunciado en el cartel Lluvia de hijos, ¡y no de él, porque esa lluvia es fatal!

En España hay lluvias mil... ¡Neptuno, infame, nos retas! ¡Pero no llueven pesetas ni en enero ni en abril!

JARDIEL PONCELA

Fino Jardín
Hijos de Jiménez Varela
PUERTO DE SANTAMARIA

LEON-BOYD

JARDIEL PONCELA

Doña Carolina García Alpuente de Oteyza

En la tarde de ayer se efectuó el entierro de la virtuosa señora doña Carolina García Alpuente de Oteyza, madre de nuestro querido amigo y compañero el director de «La Libertad», D. Luis Oteyza.

Al acto, que fué elocuente expresión del duelo que esta desgracia ha producido, asistió extraordinaria concurrencia.

Formaban parte de la presidencia del duelo los hijos de la finada, D. Luis y D. Joaquín Oteyza; su hermano político, D. José A. de Oteyza, D. Santiago Alba, D. Julio Guillén Sáinz, D. Antonio García Romero y D. Luis de Reina.

También asistió en pleno la Redacción de nuestro colega «La Libertad» y todo el personal de Administración y talleres.

El cadáver de la señora de Oteyza recibió cristiana sepultura en la Sacramental de Santa María.

Entre los concurrentes al acto vimos altas personalidades y representantes distinguidos de todas las clases sociales, que rindieron de este modo tributo de respeto y afecto a la memoria de la finada.

Reiteramos a nuestro querido amigo y compañero D. Luis Oteyza y a su distinguida familia, la expresión de nuestro sincero y sentido pésame.

EN LA LATINA

«LOS PANADEROS»

Mariano Tobía, el actor de Novedades, ha estrenado anoche, con música de Cayo Vela, maestro de la orquesta del mismo teatro, un sainete en un acto y cuatro cuadros, que se titula «Los panaderos».

La obra estaría «hecha» si Tobía tuviera noción del tiempo; pero dura dos horas la representación, y el asunto no da para tanto. Así, no es extraño que el público se fatigara.

Además, anoche, ninguno de los artistas de la Latina se sabía el papel.

Por estas dos circunstancias, que no son grano de anís, el sainete de Tobía no alcanzó el éxito que hubiese sido de desear.

Cayo Vela ha compuesto una partitura alegre, bonita y original, instrumentada admirablemente, como acostumbra Vela, y todos los números merecieron los honores de la repetición.

Hay un fado y un fox-trot que serán populares si la obra se sigue haciendo algún tiempo, cosa que nos permitimos dudar.

De los intérpretes, sólo merecen mención la pareja de baile que componen la señorita Vega, admirable artista coreográfica que va a ganar mucho dinero, y el conocido Carrasco. Hicieron una verdadera creación de una danza americana.

COCHES PARA BODAS

Magníficos carruajes para bodas y días de campo.

Pidanse precios a las oficinas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, Paseo de los Pontones, número 2.

COCHES PARA BODAS

Magníficos carruajes para bodas y días de campo.

Pidanse precios a las oficinas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, Paseo de los Pontones, número 2.

COCHES PARA BODAS

Magníficos carruajes para bodas y días de campo.

Pidanse precios a las oficinas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, Paseo de los Pontones, número 2.

COCHES PARA BODAS

Magníficos carruajes para bodas y días de campo.

Pidanse precios a las oficinas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, Paseo de los Pontones, número 2.

COCHES PARA BODAS

Magníficos carruajes para bodas y días de campo.

Pidanse precios a las oficinas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, Paseo de los Pontones, número 2.

Luis González, también del grupo del matador, explica el suceso a su manera para justificar que ellos no hicieron más que repeler una agresión, y declara que el muerto no peló con el procesado, sino con Pastrana.

Francisco Hernández, Francisco H. Coronado, María Hernández y Manuela y Mercedes Pérez, del grupo insultado por el procesado y sus amigos, declaran con toda precisión y detalle la agresión de que fueron víctimas, y los dos primeros aseguran que fueron dos las piedras lanzadas contra Borrajo por el procesado, y a muy corta distancia.

Desfilan después varios testigos de la defensa que no figuraron en el sumario, y se suspende la sesión.

La sesión de hoy comienza con el informe fiscal, que si bien ha mantenido como definitivas sus conclusiones provisionales, en el curso de su oración ha venido a aceptar la posibilidad de que el Jurado estime la atenuante de no haber querido el procesado causar un mal de tanta gravedad.

El Sr. Sol Jaquotot, acusador privado, ha modificado sus conclusiones provisionales, estableciendo como definitivas las mismas del Ministerio público. Como éste, califica el hecho de homicidio simple, con la atenuante de ser el procesado mayor de quince años y menor de diez y ocho; también como el fiscal, sin establecerlo en sus conclusiones, admite la posibilidad de que el Jurado estime la atenuante de no haberse querido causar un mal de tanta gravedad.

Ha sido el informe del Sr. Sol resumen exacto y detallado de la resultancia de la prueba, elocuente y sobrio, y ha terminado con una invocación al Jurado para que dicte en conciencia veredicto que evite la repetición de los hechos perseguidos.

El defensor, Sr. Barrena, ha modificado sus conclusiones en el sentido de considerar el hecho como homicidio simple, con la eximente de haberse realizado en defensa de un extraño víctima de agresión ilegítima, y alternativamente, y para el caso de no ser aceptado esto, propone que se considere como homicidio por imprudencia.

Habla con reposo y claridad, y trata de presentar a la víctima y sus compañeros como muchachos fuertes de constitución y violentos de carácter, en contraposición al procesado y sus amigos, a quienes pinta como débiles y prudentes.

El Sr. Robles, presidente del Tribunal, hizo el resumen con imparcialidad, y después de la necesaria deliberación del Jurado, se dio lectura al veredicto, del que resulta que José Guíjarro fué autor de un homicidio por imprudencia. Teniendo en cuenta la edad del procesado, el fiscal y la acusación solicitaron para éste la pena de dos meses y un día de arresto mayor, y de acuerdo con esta petición se dictó la sentencia, quedando por tanto Guíjarro en libertad por haber extinguido la condena con la prisión provisional.

ANDALUCIA

CADIZ
Grand Hotel de Franco et Paris.—De primer orden.

CORDOBA
Hotel Suizo.—De primer orden.
Hotel España y Francia.

HUELVA
Hotel de Paris.—Sagasta, 21.
Hotel Urbano.—Castelar, 18, 26 y 28.

SEVILLA
Hotel de Inglaterra.—De primer orden.
Hotel de Paris.—De primer orden.
Hotel Simón.—Velázquez, 12.
Hotel de Francia.—Méndez Núñez, 7.
H. Lyon d'Or.—Frente plaza S. Fernando.

ASTURIAS

OVIEDO
Grand Hotel de Paris.—De primer orden.

VASCONGADAS

BILBAO
Hotel Palace.—Plaza Nueva.

BOLSA DE MADRID

FONDOS PUBLICOS	Día 20	Día 21
4 por 100 Interior		
Serie F.....	68 50	68 40
— E.....	68 60	68 40
— D.....	68 60	68 70
— C.....	69	68 95
— B.....	69 50	69 40
— A.....	71 25	71 50
— G y H.....	69	
Diferentes series.....		
Fin corriente.....		68 45
Fin próximo.....		
4 por 100 exterior (estampillado)		
Serie F.....	82 85	82 90
— E.....	82 90	82
— D.....	84 75	84 75
— C.....	84 75	84 90
— B.....	84 80	85
— A.....	84 90	85
— G y H.....	83 50	83 85
Diferentes series.....		
4 por 100 amortizable		
Serie E.....	84 50	
— D.....	84 75	
— C.....	81 50	
— B.....	84 75	85
— A.....		
Diferentes series.....		
5 por 100 amortizable		
Serie F.....	92 25	92 35
— E.....	92 25	92 35
— D.....	92 25	92 35
— C.....	92 25	92 35
— B.....	92 25	92 35
— A.....	92 25	92 35
Diferentes series.....	92 25	
5 por 100 amortizable. Emisión 1917		
Serie F.....		92 25
— E.....		92 30
— D.....		92 30
— C.....	92 25	92 40
— B.....	92 25	92 40
— A.....	92 60	92 80
Diferentes series.....	92 25	
Obligaciones del Tesoro		
Serie A.....	101 70	101 90
Serie B.....	101 45	101 50
Ayuntamiento de Madrid		
Villa Madrid 1918.....	81 50	82
Obligaciones de 1898.....	72	72
Expropiaciones Interior 5%.....		
Cédulas del Ensancho.....		90 50
1908 (Deudas y Obras).....		
Empréstito de 1914.....	82 50	82
Banco Hipotecario de España		
Cédulas al 4 por 100.....	89	89
Ídem al 5 por 100.....	99 50	99 75
Ídem hipotecarias al 6 por 100.....	105 70	105 80
Empréstito de Marruecos.....	70 25	
Valores Industriales (acciones)		
Banco de España.....	519	520
Bonos Banco España 4 por 100.....	312	310
Hipotecario.....		260
Hispano Americano.....		170
Español de Crédito.....	121	
Tabacos.....	291	295
Explosivos.....		
G. Azucarera preferentes.....	56	56 50
Ídem ordinarias.....		
Altos Hornos.....		
Duro Felguera.....	50	50
Unión Alcohólica.....		
Banco Central.....		
Ferrocarriles		
M. a Z. y a Alicante.....	279 75	
Nortes.....	293	291
Metropolitano.....	223	
Obligaciones		
Aznucarera estampilladas.....		
Ídem. No estampilladas.....		
Bonos Naval.....	96	95 50
Duro Felguera.....		
Ferrocarriles		
M. a Z. y a A. Arizas.....	89 50	
Ídem 1.ª hipoteca.....		
Nortes 1905.....		
Andaluces, 1918.....		
Valores extranjeros		
Banco Central Mexicano.....		
Id. Español del Río de la Plata.....	251 50	250
Obligaciones Riojinto.....	100	100
Bonos Peñarroya.....	92	
Cambios		
Marcos.....	3 30	3 30
Liras.....	29 10	
Francos.....	54 20	54 50
Francos suizos.....		
Libras.....	28 24	28 24
Quarres.....	6 09	6 05
Francos belgas.....		

COCHES PARA BODAS

Magníficos carruajes para bodas y días de campo.

Pidanse precios a las oficinas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, Paseo de los Pontones, número 2.

COCHES PARA BODAS

Magníficos carruajes para bodas y días de campo.

Pidanse precios a las oficinas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, Paseo de los Pontones, número 2.

COCHES PARA BODAS

Magníficos carruajes para bodas y días de campo.

Pidanse precios a las oficinas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, Paseo de los Pontones, número 2.

COCHES PARA BODAS

Magníficos carruajes para bodas y días de campo.

Pidanse precios a las oficinas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, Paseo de los Pontones, número 2.

COCHES PARA BODAS

Magníficos carruajes para bodas y días de campo.

Pidanse precios a las oficinas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, Paseo de los Pontones, número 2.

COCHES PARA BODAS

Magníficos carruajes para bodas y días de campo.

Pidanse precios a las oficinas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, Paseo de los Pontones, número 2.

COCHES PARA BODAS

Magníficos carruajes para bodas y días de campo.

Pidanse precios a las oficinas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, Paseo de los Pontones, número 2.

COCHES PARA BODAS

Magníficos carruajes para bodas y días de campo.

Pidanse precios a las oficinas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, Paseo de los Pontones, número 2.

COCHES PARA BODAS

Magníficos carruajes para bodas y días de campo.

Pidanse precios a las oficinas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, Paseo de los Pontones, número 2.

COCHES PARA BODAS

Magníficos carruajes para bodas y días de campo.

Pidanse precios a las oficinas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, Paseo de los Pontones, número 2.

COCHES PARA BODAS

Magníficos carruajes para bodas y días de campo.

Pidanse precios a las oficinas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, Paseo de los Pontones, número 2.

COCHES PARA BODAS

Magníficos carruajes para bodas y días de campo.

Pidanse precios a las oficinas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, Paseo de los Pontones, número 2.

COCHES PARA BODAS

Magníficos carruajes para bodas y días de campo.

EN EL TEATRO ESPAÑOL

“LOS PESCADORES”

Tragedia en tres actos y en verso de D. Alfredo Mac Kinlay

Remontar el vuelo con impetu aquilino y cernerse en las sublimidades de la tragedia no le es dable a todo pájaro cantor, siquiera sea muy noble su propósito y muy exquisito su canto. Se requiere vista perspicaz, fuerte musculatura, recio impulso.

Nos sugiere esta reflexión la muchedumbre de obras rotuladas a lo trágico, con alíño más o menos poético, que a la hora presente se nos sirven en los escenarios de la corte. Conocemos la viva fluencia de lo chabacano y de lo torpe; nos anega el desbordado curso de la retórica meliflua o vacua; pero, ¿dónde el ignorado repositorio, la oculta alacena en que se recata el precioso pomo contenedor de la esencia dramática? Ni con ojos de lince logramos descubrirlo. Permanece de todo punto ajeno a la actual producción escénica.

No es la tragedia arlequin de lo lírico y lo dramático, sino feliz y realizada fusión de estas dos esencias, colores y modalidades en tan difícil género. Al autor de tragedias no le basta delinear la espiritualidad de sus personajes, conocer los íntimos móviles que les inducen al bien o al mal y simpatizar alternativamente con su expresión psicológica. Requiere, además, ya creados los caracteres, que el creador se constriña en una impersonalidad inquebrantable. Y así, las personas de la fábula, afirmadas en la realidad, sin que el autor las guíe, chocarán con sus pasiones y afectos, procediendo en todo caso conforme a la determinante del espíritu ya sentada y establecida.

La alta y honrada intención de D. Alfredo Mac-Kinlay es merecedora de encomio. Pero en la traza de su denominada tragedia se dan conjuntamente armonizadas y fundidas las esencias sobredichas? A nuestro juicio, modesto y siempre impugnable, no se logra aleación tan difícil. No quiere decir esto que la producción del Sr. Mac-Kinlay se halle desprovista de toda virtud dramática. Desde luego proclamamos en las partes de su arquitectura proporción y medida. El segundo acto, especialmente, se halla construido con una seguridad y una destreza que sorprenden en un autor primerizo.

La acción es propicia al logro trágico; juegan en ella seres de psicología rudimentaria, pasiones elementales de impetu bravo y primitivo. Un vaho de sensualidad y superstición se exhala del conflicto planteado. Pero con desdichada habilidad técnica se sortea o elude la explosión violenta de los afectos, prontos a surgir en buena lógica dramática durante el curso de las escenas. El dramaturgo toma a los personajes de la mano, los desvía, reduce a largas referencias líricas lo que debiera ser choque escénico impetuoso y

brutal. Y lo relatado—desengañense los autores contemporáneos—no tiene la eficacia de lo visto. El drama se convierte en poema. Desviada la acción hacia lo poético, lo subjetivo y lírico vence a lo objetivo y dramático. Y es tan difícil contenerse en la línea de un lirismo noble, mesurado y discreto! El Sr. Mac-Kinlay realiza algunas incursiones y algardas en el reproducible campo del tópico y del lugar común.

En conciencia, no podemos estampar en estas columnas una opinión definitiva sobre la tragedia estrenada anoche. Para juzgar es necesario oír. Y a los artistas del Español es casi imposible entenderlos. La siempre bella y gentilísima señora Moragas, impone en este punto su precepto y su norma. Su dicción ahilada y en trémolo, sin modulación ni contorno, apenas vocalizada, constituye un logogrifo indecifrabable para el paciente espectador. La cultura y el celo de D. Ricardo Calvo debieran reprimir esta fonética contagiosa a todos los elementos de su compañía. Y no se trata de una preocupación nuestra. Anoche un clamor general pedía la institución de un curso de ortología preparatorio de los ensayos.

Como hemos de juzgar la forma poética de Los pescadores por lo que intermitentemente llegó desde el escenario a nuestros oídos, solicitamos del versificador una disculpa previa por los errores en que pudiéramos incurrir. Muy gustosos nos prestamos a las rectificaciones precisas.

Notaremos en primer término el suave perfume poético de algunos pasajes. La oración a la Virgen es sentida, musical y graciosa; una flor más en la devoción mariana, tan pródiga de ellas desde los albores de nuestra lírica. Por los fragmentos, ecos y resonancias que llegaron hasta nosotros, el agorero y supersticioso vaticinio de la bruja, provicera y mendiga, es feliz en su ritmo y adecuado en su incoherencia de expresión; tiene vaguedad y misterio. Descartados estos momentos y alguno más de brío y concisión dramática, la versificación adolece en conjunto de monotonía y pobreza. Muchas veces se muestra torpe y premiosa, chirría en las cesuras, no es rica en la acentuación, ni flexible en el enlace de los giros gramaticales. El vocablo no siempre se cuida con igual escripto y esmero. Se persiste en la forma del pareado, y dentro de ella, en el acento agudo, con cabos no todos del mejor linaje.

El público, apreciador del propósito del Sr. Mac-Kinlay, y gustoso en reconocer los nada comunes aciertos del poeta, ya lírico, ya dramático, a lo largo de la obra, le aplaudió con calorosa simpatía.

ENRIQUE DE MESA

Los cuartos desalquilados

El marqués de Villabragima ha dirigido a los tenientes de alcalde la siguiente circular: «Observándose el abuso, por parte de los propietarios, de que no se ponen los papeles en los balcones de los pisos desalquilados, como es tradición constante en esta villa, y originándose con ello los consiguientes perjuicios al vecindario, esta Alcaldía-presidencia ha dirigido oficio al señor presidente de la Cámara de la Propiedad, encareciéndole la conveniencia de que se haga conocer a los propietarios la obligación que tienen de dar cumplimiento a lo dispuesto en el artículo 77 de la ley Municipal y real orden de 11 de enero de 1908, y a la vez me dirijo a V. S., como lo hago también a los demás señores tenientes de alcalde, a fin de que se sirva realizar en ese distrito de su digno cargo la oportuna investigación de las infracciones y proceder a castigarlas con todo rigor, con imposición del máximo de la multa que autoriza la ley Municipal, dando conocimiento a esta Alcaldía, en caso de reincidencia, para las demás responsabilidades que pudieran exigirse.»

Los doctores se mostraron francamente pesimistas. Han visitado al ilustre cardenal primado, entre otras personalidades, el arzobispo de Valladolid y los obispos de Madrid, Salamanca y Osmá y el nuncio apostólico de Su Santidad en Madrid. Hacemos fervientes votos porque Dios conceda la salud al eminentísimo cardenal primado.

EL CARDENAL ALMARAZ

Ha sufrido una recaída. El cardenal Almaraz ha sufrido una recaída en su dolencia que le ha obligado a guardar cama. Ayer su estado empeoró de tal manera, que fué preciso celebrar una consulta de médicos.

Los doctores se mostraron francamente pesimistas. Han visitado al ilustre cardenal primado, entre otras personalidades, el arzobispo de Valladolid y los obispos de Madrid, Salamanca y Osmá y el nuncio apostólico de Su Santidad en Madrid. Hacemos fervientes votos porque Dios conceda la salud al eminentísimo cardenal primado.

Hacemos fervientes votos porque Dios conceda la salud al eminentísimo cardenal primado.

Hacemos fervientes votos porque Dios conceda la salud al eminentísimo cardenal primado.

ACUERDO POPULAR

Un pueblo contra Lerroux

En toda España son conocidos los baños de Montemayor. Estos baños son el principal elemento de vida de este pueblo, y de ellos es empresario D. Alejandro Lerroux.

Pus bien; Montemayor ha acordado en plebiscito llevar a D. Alejandro Lerroux a los Tribunales por incumplimiento de contrato. Se encuentra en Madrid una Comisión de aquel pueblo, encargada de hacer toda clase de gestiones para plantear el asunto ante el Tribunal arbitral, y si es preciso, llegar a un pleito.

Varios letrados, algunos de ellos ilustres, al conocer el asunto, se han mostrado dispuestos a encargarse de la defensa de los intereses que representa la Comisión de Montemayor, y parece muy probable que se encargue del asunto un notable jurista.

Parece, pues, que se halla entablada una lucha de enorme interés, ya que los litigantes no son una Empresa cualquiera y unos particulares, sino un político de la importancia y de la altura de Lerroux y todo un pueblo.

Por eso este litigio, quírase o no, ha de tomar un sesgo en el que se hará precisa la intervención de los Poderes públicos.

Muchos vislumbran consecuencias poco halagüeñas, ya que, por lo pronto, el señor Lerroux ha conseguido que sea nombrado jefe municipal del pueblo de Baños, donde radica el establecimiento balneario el administrador de dichas termas, y que en las próximas elecciones municipales se proponga intervenir políticamente para irse haciendo un Ayuntamiento propio.

Este, pues, es uno de esos litigios que apasionan, ya que la Comisión no piensa cejar en su propósito de hacer cumplir el contrato al Sr. Lerroux, y éste comienza ya a tomar sus posiciones.

Hacemos votos por que Montemayor no se vea perjudicado en su única fuente de riqueza, porvenir de todo su vecindario.

Alcance político

Para esta tarde, a las cuatro, está convocado el Consejo de ministros en Hacienda, para el examen de asuntos que quedaron pendientes en la reunión de ayer.

El conde de Coello asistió hoy a su despacho oficial. Recibió a los reporteros, facilitándoles los telegramas oficiales que van por separado y dándoles cuenta de haber estado en Palacio con el único objeto de dar las gracias a Su Majestad por haberle concedido la gran cruz del Mérito Agrícola, para la que fué propuesto durante su mando civil al frente de la provincia de Zaragoza.

COALICION DE CONSERVADORES Y LIBERALES. Se ha hablado esta tarde de coalición de fuerzas monárquicas para las próximas elecciones municipales por Madrid. En efecto; la inteligencia se confirma. Así como los mauristas y alistas han llegado a una inteligencia, también en algunos distritos por las condiciones especiales de los candidatos, se ayudan mutuamente los conservadores idóneos y las fuerzas liberales que acudían los señores marqués de Alhucemas y conde de Romanones.

El próximo lunes, día 23 del corriente, se dirá, a las diez de la mañana, en el Instituto Rubio, una misa por el alma del que fué heroico primer teniente de Caballería del regimiento de Alcántara, D. Narciso Pérez de Guzmán el Bueno y Salabert que halló gloriosa muerte en los campos rifeños.

El general Lorente Armesto

Ha fallecido en Burgos el comandante general de Artillería de aquella región D. Ramón Lorente Armesto, general de brigada. Era el finado estimadísimo por sus cualidades de caballerosidad y cultura. Su competencia profesional le hizo ser uno de los jefes más brillantes del Ejército. A su distinguida familia, y especialmente a sus hermanos D. Luis y D. Rafael, enviamos expresión sincera de nuestro pesar por esta desgracia que les aflige.

INFANTA ISABEL. Sábado, 21; domingo, 22 lunes, 23, y martes, 24 Tarde y noche LA PRISA Últimas representaciones noche Precios p.ulares

Los cuartos desalquilados

El marqués de Villabragima ha dirigido a los tenientes de alcalde la siguiente circular: «Observándose el abuso, por parte de los propietarios, de que no se ponen los papeles en los balcones de los pisos desalquilados, como es tradición constante en esta villa, y originándose con ello los consiguientes perjuicios al vecindario, esta Alcaldía-presidencia ha dirigido oficio al señor presidente de la Cámara de la Propiedad, encareciéndole la conveniencia de que se haga conocer a los propietarios la obligación que tienen de dar cumplimiento a lo dispuesto en el artículo 77 de la ley Municipal y real orden de 11 de enero de 1908, y a la vez me dirijo a V. S., como lo hago también a los demás señores tenientes de alcalde, a fin de que se sirva realizar en ese distrito de su digno cargo la oportuna investigación de las infracciones y proceder a castigarlas con todo rigor, con imposición del máximo de la multa que autoriza la ley Municipal, dando conocimiento a esta Alcaldía, en caso de reincidencia, para las demás responsabilidades que pudieran exigirse.»

Los que deben dar ejemplo

Los guardias de Seguridad no cumplen el bando del alcalde. Habiendo observado el alcalde que algunos guardias de Seguridad, conductores de motocicletas, infringen las órdenes contenidas en el bando últimamente publicado, en la parte referente a llevar la mano y al escape libre de gases, se ha dirigido el marqués de Villabragima al director general de Orden público, Sr. Millán de Priego, rogándole ordene a sus subordinados el cumplimiento de lo dispuesto por la Alcaldía, por estimar que los agentes de la autoridad son los más indicados a cumplir las disposiciones de la superioridad, para dar ejemplo al público.

Agua de Solares

Por su ausencia de sabor, LA REINA DE LAS AGUAS DE MESA VIDA ARTISTICA. Exposición de paisajes de Juan Espina. El veterano artista Juan Espina, a quien un crítico llamó el trovador artístico de la sierra, ha expuesto en el Salón de Arte moderno una colección de paisajes, aguafuertes y acuarelas, en los que muestra una vez más su facilidad para reproducir los variados rincones castellanos que constituyen el asunto de sus cuadros, en los que hay su dejo de la escuela de Haes, con los alicordes de un modernismo a que no es ajena su técnica romántica. Le deseamos continúe su éxito de venta iniciado por la adquisición que hizo el director de Bellas Artes de la bonita acuarela «Una calle de Guisando».

Ultima hora

Abordaje de vapores. Almería, 21.—A consecuencia del temporal sufrieron un abordaje los vapores pesqueros Lord Robert y General White. El primero resultó con averías, y el último tuvo que ser remolcado hasta el puerto. No ocurrieron desgracias.

DE MARRUECOS

A inspeccionar servicios. Melilla, 21.—Ha marchado al campo, a inspeccionar los servicios de Ingenieros, el general de este Cuerpo D. Pedro Vives.

La banda del Tercio

Se espera la llegada de la banda de música del Tercio, que se halla en Ceuta.

Visita a fuerzas de Artillería

Ha llegado a Melilla el coronel de Artillería del primer regimiento de montaña, a girar una visita a las fuerzas de su mando.

El torpedero «Villamil»

Ha regresado de Alhucemas el torpedero «Villamil», que llevó varios convoyes de víveres a las playas de Beniurriague para los prisioneros.

El general Picasso

Ha embarcado para la Península el general Picasso, que ha instruido el expediente de responsabilidades.

Los soldados licenciados

Hoy embarcará la primera expedición de soldados licenciados.

El «Barceló»

Desde ahora, el vapor «Barceló», de la Transmediterránea, hará el servicio de buque-hospital con el «Alicante».

Tranquilidad

Existe perfecta tranquilidad en todas las posiciones conquistadas.

Desde Barcelona

Por la salud pública. Barcelona, 21.—Enterado el gobernador de que en el Matadero del pueblo de Hospitalet se sacrificaban reses enfermas, que luego eran transportadas a Barcelona, envió un delegado a dicho pueblo. Este pudo comprobar que se había sacrificado una vaca tuberculosa, encontrándose media res en el Matadero y el resto en una carnicería del mismo pueblo. El abastecedor que llevó la res al Matadero de Hospitalet ha sido llamado para que se presente en el Gobierno civil, a fin de averiguar si realmente sabía que la res sacrificada estaba enferma.

La Policía francesa y los apaches

Buscando a unos ladrones. Barcelona, 21.—Se halla en Barcelona comisario de la brigada móvil de Policía París, en comisión del servicio, para preparar la detención de los autores de ciertos delitos cometidos en Francia. Se ha sabido que en esta ciudad residen los apaches que en Montpellier y en una joyería alhajados por valor de tres y medio de francos, realizando muchas otras importantes fechorías. Según parece, con ellos están cometidas unas mujeres, conocidas por «la Nena» y «Blonde», y otras que han pasado la frontera y son las que podrían facilitar la clave de muchos delitos. Apaches detenidos. Han sido detenidos por la Policía Charles Smith, condenado por varios Tribunales franceses por diversos delitos cometidos; su hermana Gabriela; la amante de Charles, Alicia Gentillón, y Arturo Bredel, todos de nacionalidad francesa, y un súbdito austríaco, Moomar. Estos sujetos formaban una banda que además de realizar robos y timos, se dedicaba a la trata de blancas. El principal agente de esta cuadrilla, Charles Smith, que se hacía pasar por canadiense, ha sido detenido en la calle de Anglesol número 39. Su verdadero nombre es Luis Gustavo Paris. Es un antiguo pájaro de cueta, al que se le han encontrado en su posesión unos apaches para huir a varios Estados Unidos. La hermana de Gustavo Paris, Gabriela la Canadiense, con su amante, un sujeto francés de pésimos antecedentes, otro austríaco. Excepo Alicia, que se encuentra enferma, los otros detenidos han pasado a la Cárcel Modelo. Actualmente, la Policía busca a otros individuos extranjeros que se supone son cómplices de los que acabamos de nombrar en la explotación de infelices mujeres. Estos desalmados habían traído recientemente de Lyon dos lindas jovencitas de catorce años de una de las cuales se sabe fué vendida en 500 pesetas; pero no ha sido posible dar con su paradero. La otra, llamada Enriqueta Briones, ha sido encontrada por la Policía en la casa de la calle de Ferlandina han sido detenidos los apaches llamados Pelet y Prevalat, reclamados por un Juzgado francés. El último se ha escapado de Cayena. La Policía tiene confianza en que estos dos detenidos puedan dar la clave para el descubrimiento de ciertos robos que se persiguen.

LOS CONFLICTOS SOCIALES EN EL EXTRANJERO

En el Transvaal. Johannesburgo, 21.—Hoy es el noveno día de la huelga minera. No se recuerda de huelga alguna en el Rand que haya transcurrido con tanta calma y moderación por parte de obreros y patronos. Aún no se ha llegado a un acuerdo; pero se cree inminente una decisión favorable en lo que al carbón afecta.

La Rusia de los Soviets

Las relaciones con Alemania. Berlín, 21.—El Diario de las Ocho de la Noche dice que han llegado a Berlín los representantes del Gobierno soviético ruso, que traen la misión de dar al Gobierno del Reich cuantas facilidades estime éste necesarias para poder emprender lo antes posible una colaboración efectiva de ambos países. Esas garantías son especialmente de índole jurídica y económica, figurando entre ellas la inminente publicación de un nuevo Código Civil ruso.

El Tratado naval franco-anglo-americano

Washington, 21.—Ayer tarde se ha publicado el texto del Tratado naval franco-anglo-americano-italo-japonés, que contiene el conjunto de acuerdos aceptados por los representantes de las cinco grandes Potencias y, principalmente la lista de los «capital ships», que cada una de ellas podrá conservar, no haciendo mención de la proporción 4: 5: 3, para no herir las susceptibilidades del Japón.

REYES Y PRINCIPES

La ex Emperatriz Zita. Berna, 21.—La ex Emperatriz Zita saldrá hoy sábado de Zurich. Sus hijos marcharán dentro de algunos días.

La vuelta al Mundo en avión

La prepara sir Smith. Londres, 21.—Sir Smith, el conocido aviador que en 1919 realizó el vuelo de Inglaterra a Australia, se prepara en este momento a dar la vuelta al Mundo en avión. Empleará un hidroavión, cuya construcción ha empezado la Casa Vickers.

Consejos de ministros

EL DE AYER

El Consejo terminó a las ocho y media de la tarde, facilitándose a los periodistas la siguiente nota oficiosa:

Se aprobaron los expedientes siguientes: para adquisición de material para la compañía de Zafra a Huelva; proyecto de reglamento del puerto de Mahón; adquisición de material para Marina; arriendo de una Delegación de Hacienda de Soledad de capital a Sociedades extranjeras; concesión y rectificación de pensiones a la medalla de Sufrimientos por la adquisición de material de Guerra; adquisición del ferrocarril de Tetuán a Tánca; adquisición de objetos arqueológicos en Galera (Granada); y convenio de Compañías relativo al servicio interprovincial de paquetes postales.

El ministro de Hacienda pidió al ministro de Tesoro a tres meses, que en febrero, para que puedan cubrir su reembolso, la prórroga por periodos en iguales condiciones que las actuales a tres meses, y el canje de obligaciones a dos años, con un 5 por interés y 1 por 100 de amortización. Se acordó el nombramiento de una Comisión para estudiar los temas que han de tratarse en la Conferencia de Génova, y ofrecer asistencia de dicha Comisión al señor ministro de Toca.

AMPLIACION

En los asuntos que se enumeran en el presente, hubo uno que consumió casi todo el tiempo del Consejo: fué el de la ampliación de la fabricación y de la venta de cerillas. Es asunto éste al que el Consejo ha dedicado un largo estudio, y se ha expuesto con todo detalle y de un modo de las objeciones que hacían otros proyectos, para sacarlo adelante tal y como él concebido. El proyecto es radicalmente contrario al monopolio existente en la fabricación y venta de las cerillas, declarando libre la industria, y la introducción de un artículo en España, que estaba prohibido por el pago de derechos arancelarios. Los ingresos que el monopolio proporcionaba al Tesoro se sustituyen por el impuesto, del que será justificante el pago de la caja; según el cálculo hecho para el proyecto, su producto será superior al que ascenderá a más de 40 millones de pesetas.

Una larga discusión de este proyecto quitó tiempo para otras cuestiones; por ello apenas se pudo tratar de Aranceles más que en términos generales, sin estudiar partida alguna, y sólo se dio del presupuesto para dar prisa a los trabajos para la confección de los proyectos. Entró el Gabinete de la trascendencia que para España la Conferencia internacional que se ha de reunir en Génova, para estudiar los temas que han de tratarse en el objeto primordial de la reunión: la integración por elementos oficiales y estatales; es decir, por personas de reconocida competencia en los asuntos que van a tratarse, y así, al lado de los subsecretarios de varios ministerios, figurarán ex minimis como los Sres. Fernández Prida y don Pedro Rodríguez y catedráticos de la Universidad Central.

Las aspiraciones de las Diputaciones provinciales, que en reciente Asamblea se consiguieron en unas conclusiones, serán consignadas en un proyecto de ley. Trátase de nuevos recursos a dichas Corporaciones. Constituyó tema también de la reunión la de Marruecos. El ministro de la Guerra dio cuenta del estado de las operaciones con gran minuciosidad, y excusado es decir que también comunitarios aspectos que tienen gran conexión con la guerra. El ministro de la Guerra dio cuenta del estado de las operaciones con gran minuciosidad, y excusado es decir que también comunitarios aspectos que tienen gran conexión con la guerra.

EL DE HOY

Se ha reunido en Hacienda a la hora para la mañana convocados. El ministro de Fomento manifestó, a su vez, que en este Consejo no se tratará de la ley de Aranceles, y que del mismo asunto se ocupará materia para uno o dos Consejos de Hacienda no dijo nada. El ministro de Marina habló de la Junta de las Comandancias del Reino, diciendo que su reunión se ha hasta muy cerca de las dos y media de la tarde, y que por no haberse terminado el despacho de los asuntos que figuraban en el orden del día, la Junta volverá a reunirse el miércoles próximo. Se preguntaron los periodistas qué había en el despacho de viaje de S. M. el Rey a Marruecos, y el ministro de Marina respondió que el marqués de Cortina en estos días.

Los ministros del Trabajo, Gobernación e Instrucción pública no llevaban asunto ninguno a Consejo.

Después de éstos llegó el Sr. Maura, a quien se le hizo idéntica pregunta que al ministro de Marina, contestando el Presidente que no hay nada hablado del viaje; que para nadie es un secreto el empeño que tiene el Rey en llevarlo a cabo; pero que repeta que delante de él no se había hablado nada, y que, por consiguiente, nada habla, hoy por hoy, acordado respecto del particular.

El ministro de Estado, preguntado sobre si habla nuevas noticias de Su Santidad, contestó que las que él tenía acusaban la inmensa gravedad del Sumo Pontífice.

El ministro de la Guerra no dió ninguna noticia, limitándose a decir que en diez años no puede contar nada hasta que le indulten.

Y, por último, el ministro de Gracia y Justicia insistió en lo dicho por otros compañeros suyos respecto a que la reunión de hoy se dedicaría a Aranceles.

Dijo que le había visitado el nuncio y que las noticias que él tenía acerca del estado de Su Santidad eran muy pesimistas.

Central de Telégrafos

Se inauguración en el nuevo edificio de Comunicaciones : : : :

Existe el propósito de inaugurar oficialmente la nueva Central de Telégrafos el día del santo de S. M. el Rey.

Ocupa la nueva instalación el piso central del Palacio de Comunicaciones, constando de tres grandes salones que forman otras tantas secciones: una que contiene 48 aparatos sistema Hughes; otra, 30 aparatos sistema Morse, montados a dos bandas y capaces, por consiguiente, de recibir sesenta hilos, y la sección central, dedicada a los aparatos sistema Baudot, de los que existen nueve instalaciones duples, diez y seis cuadruples, y dos retrasmisiones cuadruples. El conmutador general montado en esa sección es una obra maestra de montaje eléctrico, entrando en él todos los hilos telegráficos de España, que enlazan directamente con su aparato correspondiente, aunque puede a su vez cada hilo ir a cada uno y a todos los aparatos de la Central, mediante simples conmutaciones que se establecen por cordones flexibles volantes, o pasar a la llamada «mesa de pruebas» cuando ocurre avería en uno de los hilos y asimismo al gabinete de electrometría. El mismo cuadro-conmutador tiene dos paneles laterales para regular el voltaje de la corriente eléctrica, que va a cada mesa de aparatos para el funcionamiento de éstos.

Dentro mismo de las salas de aparatos están los despachos del director de servicio, con su cuarto de descanso; el departamento de censura y el de los aparatos que enlazan con los distintos ministerios. Hay también un pequeño comedor para comodidad del personal de servicio, así como un hermoso local de descanso, que contiene ocho habitaciones con catorce camas, a fin de evitar que tengan que retirarse a sus domicilios los funcionarios que, viviendo lejos del centro de la población, terminen su servicio a altas horas de la madrugada. Para su aseo disponen de magníficos cuartos de baño con calentadores eléctricos, y otro tanto las señoras telegrafistas, disponiendo todos los funcionarios de armarios individuales para guardarropa, en número de más de cuatrocientos.

Para el servicio exclusivo de la nueva Central se ha montado una fábrica de electricidad que contiene dos grupos electrógenos de 15/20 kilovatios y cuatro baterías de acumuladores de 60 elementos cada una, y otros cuatro de 15 elementos para las corrientes locales.

En cuanto a los cables que unen la Central con todas las líneas de España, el trabajo realizado es importantísimo, habiéndose reunido todas las entradas en tres puntos únicos, consistentes en unos castilletes, desde donde marchan los hilos por cable subterráneo o por hilos aéreos; habiéndose practicado túneles especiales para los primeros, que enlazan el Canal de Isabel II con la mencionada fábrica de electricidad, donde se halla instalado el repartidor general, que, recogiendo todos los hilos, los envía al conmutador antes citado. Tanto en ese repartidor como en los castilletes, los hilos van protegidos por descargadores cortacircuitos o fusibles, bobinas térmicas y tubos de vacío, para evitar que las chispas atmosféricas puedan invadir los cables o llegar hasta los aparatos.

El admirable esfuerzo realizado por los funcionarios citados del Cuerpo de Telégrafos, y que ha tenido tan brillante resultado, debe ser seguido, desde el momento de comenzar su intenso trabajo la nueva Central, de un cuidado análogo y una atenta vigilancia para su conservación, de lo cual es garantía la inteligente presencia del nuevo secretario técnico del director general, D. Francisco Pérez Sánchez, y la celosa actividad del jefe del Centro de Madrid, D. Salvador Brunet.

El personal de toda la Corporación ha acogido con gran entusiasmo la idea—por la que se justifica un aplauso caluroso al director de Comunicaciones, señor conde de Colombr—de celebrar el traslado de la Central telegráfica al Palacio de Comunicaciones mediante un concurso local de Telegrafía práctica en un concurso de manipulación de la tónica, consistente en la manipulación de los aparatos Morse, Hughes y Baudot, y reparación de las averías más corrientes que puedan producirse en los mismos.

Se concede un premio de 500 pesetas para la transmisión y recepción en Morse y remedio de averías; otro de 1.000 pesetas para la transmisión en Hughes y remedio de averías; otro de 500 pesetas para la transmisión en Morse y remedio de averías, con otro «acé» de 500 pesetas; un premio de 1.000 pesetas para el reconocimiento en cada uno de las averías que puedan presentarse en cada uno de los sistemas, y que exijan la intervención del taller, y un premio único de campeonato, del taller, y un premio único de campeonato, del cual podrán aspirar en prueba de competencia de transmisión y recepción cuantos deseen concurrir a la misma.

LAS ELECCIONES MUNICIPALES

Candidatos reformistas

La Junta municipal del partido reformista, en sesión celebrada el día 19 del actual, proclamó candidatos para las próximas elecciones municipales a los Sres. D. Sergio Alvarez R. Villamil y D. Eduardo Campi Serrano, por el distrito del Centro; D. Felipe Llopis, por el distrito del Hospicio; D. Francisco García Zapata, por el distrito de Chamberí; D. Miguel Cabrera, por el distrito de la Universidad; D. Julián Martínez Reus, por el distrito del Congreso; D. Isidoro Gayo Barrero, por el distrito de la Inclusa.

La izquierda liberal

Entre los candidatos que se presentarán en las próximas elecciones de concejales figura por el distrito del Hospicio el industrial de la plaza de San Ildefonso D. Felipe Jiménez y Jiménez, candidato del partido de la izquierda liberal.

El centro electoral de dicho candidato se encuentra instalado en la calle de San Joaquín, 14, principal izquierda, donde podrán acudir los electores para hacer las reclamaciones que crean oportunas, de ocho a once de la noche.

Importante mitin

Hoy sábado, a las nueve de la noche, en el teatro de la Casa del Pueblo, de Madrid, habrá un gran mitin de propaganda electoral, para presentar en él la candidatura socialista para concejales, y en el que hablarán los candidatos y representantes de las minorías del Parlamento, de la Diputación y del Municipio.

Puente de Segovia

El Comité del Grupo socialista de esta barriada pone en conocimiento de todos sus afiliados y de los electores en general que desde el día 23 del corriente queda establecida su oficina electoral todas las noches, de nueve a once, en el café-bar La Tierra, plaza de Tirso de Molina, 3, para cuantos asuntos estén relacionados con las próximas elecciones.

EL GRAN TACAÑO

Don Olegario no se distingue por su esplendor

Quando hace unos días hablábamos de la visita que habla hecho al colegio de San Ildefonso un representante del poseedor de los quince millones! del «gordo» de Navidad, vislumbrábamos en esa visita un rasgo de esplendor de D. Olegario, un «gesto» de hombre a quien el azar enriquece súbitamente de modo inesperado; creíamos que ya estaría asegurado el porvenir incierto de esos niños que dieron la fortuna—¡quince millones!—a un hombre que no era rico ni mucho menos, y que con su acción generosa se atraería la simpatía de todos los españoles.

Pero... hoy llega a nosotros una noticia que hiela nuestras esperanzas. Don Olegario, el espléndido D. Olegario, ha enviado 10.000 pesetas para que sean distribuidas entre los cuatro niños que llamaron a la Fortuna para entregársela al feliz poseedor del «gordo».

Cualquier empleado modesto deja un día de haber para contribuir a una suscripción abierta con cualquier fin benéfico; nada le liga al beneficiado y sin embargo da aquello que le es necesario para vivir. ¿Le costaría tanto a D. Olegario haber asegurado el porvenir de los que, aliados con el azar, se lo han asegurado a él? Nosotros esperamos un espléndido donativo por el colegio y otro para cada uno de los cuatro niños.

¿Es que no dan de sí para esto ¡¡quince millones de pesetas!!?

Venta de trigo del Estado

Dos reales órdenes

Han sido publicadas dos reales órdenes del ministerio de Fomento para proceder a la venta del trigo del Estado existente en los depósitos de San Sebastián y en los puertos de Málaga, Cádiz y Alicante.

Las proposiciones del primer depósito podrán referirse a la totalidad o a lotes no inferiores a 100 toneladas del trigo almacenado en San Sebastián, de que no hubiese dispuesto la Dirección general de Agricultura en la fecha que se señala para admitir proposiciones.

No se admitirán proposiciones inferiores a 45 pesetas el quintal métrico de trigo argentino, entendiéndose que la adjudicación se hará libre de todo gasto y en el estado en que se encuentre el cereal dentro del almacén.

Las proposiciones de los puertos de Málaga, Cádiz y Alicante se referirán a lotes no inferiores a 10 toneladas o a la totalidad del trigo almacenado en los puertos de Cádiz, Málaga, Alicante y Cartagena, de que no hubiese dispuesto la Dirección general en la fecha que se señala para admitir proposiciones.

No se admitirán proposiciones inferiores a 43 pesetas quintal métrico para el trigo argentino y a 45 para el norteamericano, entendiéndose que la adjudicación se hará libre de todo gasto y en el estado en que se encuentre el cereal dentro de almacén.

INFORMACIONES TEATRALES

La nueva compañía del teatro Cervantes

Anoche, y con la farsa traducida por Repara... de un gran magro, bajo su dirección, el conocido y gracioso actor Rafael Ramírez una nueva temporada en el teatro Cervantes.

La compañía, muy discreta, fué del agrado del público, sobresaliendo Carmen Ortega, Rafaela Lasberas y Conchita Pereira, y de ellos, Ramírez, que estuvo felicísimo, Vargas y Navarro.

Si se quiere que al teatro Cervantes, un poco excentricamente situado, vaya gente, hay necesidad de cuidar los menores detalles y estrenar mucho.

Conocida la actividad de Ramírez, y, tanto, como cuenta, con buenos elementos, es de esperar que pueda hacer una bonita campaña artística.

Gacetillas

Real Cinema y Principe Alfonso.—Es muy interesante para el lector conocer los programas que se proyectarán mañana domingo en Real Cinema y Principe Alfonso.

A las 4,30, *En las altas cumbres* (panorámica).—*Refrene sus caballos* (por Tom Moore).—*Los tres mosqueteros* (segundo capítulo).

A las 6,30, *En las altas cumbres*.—*Viaje de novios* (por El).—*Marruecos* (suplemento 19).—*Marion* (por Francesca Bertini).

A las 10, *En las altas cumbres*.—*Viaje de novios*.—*Marion* (por Francesca Bertini).—*Los tres mosqueteros* (segundo capítulo).

El santo del Rey.—Con motivo de la festividad del lunes, en que se celebra el santo de S. M. el Rey, se traslada al martes la función de abono aristocrático del Real Cinema.

Pasado mañana lunes se estrenará en Real Cinema y Principe Alfonso la magnífica comedia *Prisioneros de amor*, por la gentil artista Betty Compton.

Nuevo teatro.—Dentro de breves días será inaugurado en el Puente de Vallecas el magnífico teatro Pérez Galdós (antes Goya), el cual ha sido remodelado y convertido en uno de los mejores teatros de la corte.

Su capacidad es para 3.000 espectadores, buena calefacción y espléndidamente decorado.

La Empresa se propone presentar las mejores atracciones de variedades.

BOLETIN RELIGIOSO

Domingo 22 de enero de 1922

Santos del día.—Santos Vicente, diácono; Anastasio, monje; Orenco y Victor, mártires; Gaudencio, obispo, y Domingo Abad, confesores.

La misa y oficio son de la Dominica III, después de la Epifanía, con rito semidoble, y color verde.

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de San Ildefonso y continúa la novena a su titular; a las ocho, exposición de S. D. M.; a las diez, misa solemne; a las cuatro, vísperas, con asistencia del Cabildo de párrocos, y a las cinco, estación, rosario, sermón que predicará D. Domingo Blázquez Majarrés, novena, preces y reserva.

En la Catedral, a las nueve y media, misa conventual.

En las parroquias, a las diez, con explicación del Santo Evangelio.

En la Capilla Real, a las once, misa solemne.

En la Encarnación, a las diez.

En Jesús termina la novena a la Sagrada Familia; a las ocho y media, misa de comunión general; a las diez y media, la solemne con sermón, que predicará el padre Emilio de Madrid, y por la tarde, a las cinco y media, el ejercicio, predicando el padre Atanasio de Macotera.

En Calatravas, a las diez y media, misa para la Asociación de Santa Rita.

En el Sagrado Corazón y San Francisco de Borja, a las ocho y media, misa de comunión, y por la tarde, a las cinco, ejercicio y sermón, por el padre Ramón Sellás.

En la iglesia Pontificia, a las ocho, comunión general, y por la tarde, a las cinco y media, ejercicio de San José, por el padre Fernández.

En las Carboneras continúa la novena a Nuestra Señora de las Tribulaciones y Paz interior, a las cinco, y predica D. Mariano Benedito.

En el Santuario del Perpetuo Socorro, a las once, misa en el altar de Santa Rita.

En los Servitas, plaza de San Nicolás, a las cinco, ejercicios.

Visita de la corte de María.—Nuestra Señora de Valvanera, en San Ginés, o de la Piedad, en San Millán.

Espíritu Santo.—Adoración nocturna. Turno, San Ildefonso. Solemne *Tedéum* a las diez en punto.

Lunes 23 de enero de 1922

Santos del día.—San Ildefonso, arzobispo de Toledo, patrón de la diócesis de Madrid-Alcalá; Santos Juan y Raimundo de Peñafort, confesores; Severiano, Clemente, obispo, y Agatángelo, mártires, y Santa Emerenciana, virgen y mártir.

La misa y oficio son de San Ildefonso, con rito doble de primera clase, con octava y color blanco.

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de San Ildefonso y continúa la novena a su titular; a las ocho, exposición de S. D. M., y a continuación misa de comunión; a las diez, la solemne con sermón que predicará D. Domingo Blázquez Majarrés, y por la tarde, a las cinco, la novena, predicando el mismo orador, preces y procesión de reserva.

En la Catedral, a las nueve y media, misa conventual.

En las Carboneras continúa la novena a Nuestra Señora de las Tribulaciones y Paz interior, a las cinco, y predica D. Mariano Benedito.

En el Santuario del Perpetuo Socorro, a las cinco, estación, rosario, visita y reserva.

AVISOS UTILES

TODAS LAS MUJERES DEBEN CONOCER

La Medicina de la mujer Buena para todas las edades El caso de la Sra. Smith

«Clarksburg, W. Va.»—«Le escribo para informarle respecto a los beneficios que he obtenido siempre con sus medicinas y confío en que mi carta servirá de ayuda a otras mujeres que sufren. Cuando tenía 16 años de edad se suspendió mi regla durante dos meses a consecuencia de un resfriado y me puse tan débil, que a duras penas podía subir las escaleras de casa. Consulté con dos médicos, sin resultado, y luego mi madre me compró una botella del Compuesto Vegetal de Lydia E. Pinkham y con esta medicina me curé y me puse fuerte.»—Sra. HAROLD M. SMITH, 103 Duncan St., Clarksburg, W. Va.



Por espacio de cuarenta años he estado este remedio fortaleciendo y curando mujeres que sufrían de dolores de espalda, nerviosidad e inflamación. Si desea Ud. un consejo especial escriba (confidencial) a Lydia E. Pinkham Medicine Co., Lynn, Mass. De venta en todas las farmacias.

NO SUFRAS MAS DE LOS PIES

Un tratamiento sencillo y poco costoso os curará rápidamente de vuestros diversos males

Basta disolver un puñadito de Saltratos en dos o tres litros de agua caliente y poner los pies en remojo, durante unos diez minutos, en dicha agua, transformada en medicinal y ligeramente oxigenada, desaparecen como por encanto toda sensación de magullamiento, hinchazón, dolor o quemazón causados por la fatiga, el calzado estrecho y el recalentamiento producido por este último. Una inmersión más prolongada reblandece los callos y durezas, hasta el extremo de que pueden quitarse fácilmente, sin cuchillo ni navaja, operación siempre peligrosa.



Se garantiza de modo absoluto que por medio de los Saltratos Rodell vuestros diversos males en los pies quedarán curados para siempre; en caso contrario, el precio pagado será reembolsado a la primer demanda. Millones de paquetes han sido vendidos con esta garantía, y las ventas aumentan continuamente, lo cual es, ciertamente, la mejor prueba de su reconocida eficacia. Si, pues, continuáis sufriendo de los pies es por causa de vuestra negligencia.

NOTA. Los Saltratos Rodell, sales minerales refinadas y extraconcentradas, se encuentran, a precio módico en todas las buenas farmacias. Rechazad las imitaciones y exigid los Saltratos.

Subastas y construcciones militares

INFANTERIA : : Batallón de Instrucción

Necesitando este batallón adquirir 800 pares de zapatos reglamentarios para tropa, se hace saber por medio del presente anuncio para que los constructores que lo desean puedan presentar modelos y pliegos de condiciones en las oficinas de Mayoría de este batallón hasta veinte días después de la segunda inserción de este anuncio, con arreglo a las condiciones siguientes:

Primera.—La remisión y devolución de modelos serán por cuenta de los constructores.

Segunda.—Las prendas han de ser puestas en el almacén de este batallón, libres de todo gasto, siendo el importe de este anuncio de cuenta de aquel o aquellos a quienes se adjudique la construcción.

Tercera.—Deberá verificarse la entrega de la tercera parte de la construcción antes de un mes de adjudicada ésta, y las otras dos terceras partes antes de los dos meses. Campamento, 12 de enero de 1922.

En los Servitas, plaza de San Nicolás, a las seis y cuarto, corona.

En la iglesia Pontificia, a las cinco y media, rosario y visita.

En el Cristo de San Ginés, al anochecer, ejercicios, predicando D. Donato Fernández.

Visita de la corte de María.—Nuestra Señora de la Soledad, en la Catedral. San Marcos, Paloma y Calatravas, o de la Concepción, en las Comendadoras de Santiago.

Espíritu Santo.—Adoración nocturna. Turno, San Pedro y San Pablo.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Factor, 2

PREMIADOS CON 500 PESETAS

LOTERIA NACIONAL

Sorteo del 21 de enero de 1922

Interesa a los jugadores consultar la lista oficial.

Table with columns: Pesetas, Números, Poblaciones. Lists winning numbers and their corresponding towns like Jerez-Idem-Melilla, Badajoz, Sevilla-Madrid-La Unión, etc.

Las aproximaciones son compatibles con cualquier otro premio que pueda corresponder al billete, entendiéndose, con respecto a las señaladas para los números anterior y posterior al de los premios primero, segundo y tercero, que si saliese premiado el número 1, su anterior es el número 30.000, y si fuese éste el agraciado, el billete número 1 será el siguiente.

Para la aplicación de las aproximaciones de 500 pesetas, se sobrentiende que si el premio primero corresponde, por ejemplo, al número 25, se consideran agraciados los 99 números restantes de la centena; es decir, desde el 1 al 24 y desde el 26 al 100, y en igual forma las aproximaciones de los premios segundo y tercero.

El sorteo será público, y los concurrentes tienen derecho con la venia del Presidente, a hacer observaciones sobre dudas que tengan respecto a las operaciones de los sorteos. Al día siguiente de efectuados éstos, se exhibirá el resultado al público por medio de listas impresas, únicos documentos fehacientes para acreditar los números premiados.

El siguiente sorteo se celebrará el día 2.

Large table of lottery numbers and prizes, organized in columns with headers like 'Dec.', 'Cent.', 'Mil.', '12 mil.', '15 mil.', '17 mil.', '19 mil.', '21 mil.', '23 mil.', '25 mil.', '27 mil.', '29 mil.'. Includes a central illustration of a light bulb labeled 'LAMPARAS "/>

SECCION DE ESPECTACULOS

CARTELERA DEL DOMINGO 22

ESPAÑOL.—6, Los amantes de Teruel.—10, Los pescadores. PRINCESA.—5,30 y 10, El caudal de los hijos y Dentro de un siglo. COMEDIA.—5,30, Es mi hombre.—10,15, Es mi hombre. LARA.—5,30, El viejecito de la Paloma, El oficial de guardia y Marido modelo. 10, La divina Dora y El oficial de guardia. CENTRO.—Compañía Alba-Bonafé.—A las 5,30, El rayo.—10,15, Los salvajes. REY ALFONSO.—A las 6, Rata de hotel.—10,15, Rata de hotel. ESLAVA.—4 (función especial para niños), Matematos al lobo, Viaje al portal de Belén y otras atracciones.—6, Santa Isabel de Ceres.—10,30, Santa Isabel de Ceres. INFANTA ISABEL.—5,30, La prisa.—10,15, La prisa. CERVANTES.—Compañía de Ramírez.—6, Embargo judicial y El amigo Carvajal.—10,15, Lluvia de hijos. APOLO.—5,30, El diablo con faldas y El parque de Sevilla.—10,30, El parque de Sevilla. REINA VICTORIA.—3,45 (especial), Los claveles rojos.—6,15 (extraordinaria), Las amorosas.—10,30 (especial), Las amorosas. COMICO.—4, El cuarto número trece y ¡Que te crees tú eso!—6,30, ¡Que te crees tú eso! y El maldito querer.—10,30, La real gana y ¡Que te crees tú eso! FUENCARRAL.—4, Amores y amoríos.—6,30 y 10, El alcalde de Zalamea. COLISEO IMPERIAL.—4, 6,30 y 10,30, Tirios y troyanos. NOVEDADES.—4, El día de Reyes y La cruz del matrimonio.—6, La santina y Voluntarios a Melilla.—9,45, La fiesta de San Antón.—10,45, La cruz del matrimonio y La perfecta casada. MARTIN.—5,30, Ojo por ojo.—6,30, La judía caprichosa y La hoja de parra.—10,30, Las corsarias y La hoja de parra. LATINA.—4, Los panaderos.—5,15, Los panaderos.—6,15, El sol de España y Los panaderos.—10,30, Los puritanos.—11,45, Los panaderos. IDEAL ROSALES.—Grandes secciones de variedades por una escogida y selecta compañía. PRICE.—Cinematógrafo especial para familias.—Secciones: a las cuatro, La senda

del vagabundo, Noche de bodas y El secreto de los masones.—A las seis y media y diez de la noche, Libros y faldas (por Charles Rey), Charlot, campeón, y El desterrado (por Wallace Reid). CINE IDEAL.—3,45, 5,15 y 7 tarde.—Noche, a las 10.—Por secciones, entre las que se proyectarán: Una viuda americana (por Ethel Barrymore).—Fuera de la ley (por Priscila Dean).—Príncipe y pordiosero (primera y segunda jornada, completa, por el precoz actor Tity Lubinsky).—Vaya un tío rumboso! (dos partes).—Auxiliar de cocinero (dos partes), y otras. REAL CINEMA Y PRINCIPE ALFONSO.—Empresa Sagarra.—4,30 tarde: En las altas cumbres (panorámica).—Refrene sus caballos (por Tom Moore).—Los tres mosqueteros (segundo capítulo). 6,30: En las altas cumbres (panorámica). Viaje de novios (por El).—Marruecos (suplemento número 10).—Marion (por Francesca Bertini).—10 noche: En las altas cumbres.—Viaje de novios.—Marion (por Francesca Bertini).—Los tres mosqueteros (segundo capítulo). CINEMA ESPAÑA (Empresa Sagarra).—3,30: Episodios 13, 14 y 15 (final de ¿Vivo o muerto?—Por el hilo se saca el ovillo.—Episodios primero y segundo de Los ojos del mal.—A las 6,15: Madame X (por Paulina Frederick).—Una mano en la noche.—Marruecos (suplemento número 18).—Noche, a las 9,30, todo el programa de la tarde. SALON DORE.—Empresa Sagarra.—3,30: Episodios 13, 14 y 15 (final de ¿Vivo o muerto?—Por el hilo se saca el ovillo.—Episodios primero y segundo de Los ojos del mal.—A las 6,30: Madame X (por Paulina Frederick).—Una mano en la noche.—Marruecos (suplemento número 18).—Noche, a las 9,30, todo el programa de la tarde.

CARTELERA DEL LUNES 23

ESPAÑOL.—6, Cyrano de Bergerac.—10,15, Los pescadores. PRINCESA.—10, La dama del armijo (estreno). COMEDIA.—5,30, Es mi hombre.—10,15, Es mi hombre. LARA.—6, El viejecito de la Paloma y El oficial de guardia.—10,30, La fuerza del mal. CENTRO.—5,30, Los salvajes.—10,15, El rayo.

REY ALFONSO.—6, Rata de hotel.—10,15, Un inglés y un vizcaino (reposición). ESLAVA.—6, Santa Isabel de Ceres.—10,30, Santa Isabel de Ceres. INFANTA ISABEL.—6 y 10,30, La prisa. CERVANTES.—6, Embargo judicial y El amigo Carvajal.—10,15, Pipiolo. APOLO.—6, El diablo con faldas y El Oteño del barrio.—10,30, El parque de Sevilla. REINA VICTORIA.—A las 6 (especial), Las amorosas.—10,30 (especial), Las amorosas. COMICO.—6,30, El cuarto número trece y ¡Que te crees tú eso!—10,30, El maldito querer y ¡Que te crees tú eso! FUENCARRAL.—A las 6 y a las 10, El alcalde de Zalamea. COLISEO IMPERIAL.—6,30, Tirios y troyanos.—10,30, La dueña del Mundo (estreno). NOVEDADES.—5, Voluntarios a Melilla. 6, La santina.—7,15, La fiesta de San Antón.—9,45, El día de Reyes.—10,45, La cruz del matrimonio y La perfecta casada. MARTIN.—6, Ojo por ojo.—7,15, Las corsarias.—10,30, La judía caprichosa y La hoja de parra. LATINA.—6, Los puritanos.—7,15, Serafín el Pinturero.—10,30, Los puritanos.—11,45, Los panaderos. IDEAL ROSALES.—Grandes secciones de variedades por una escogida y selecta compañía. PRICE.—Cinematógrafo especial para familias.—5,30 tarde y 10 de la noche.—Lydia Gilmore (por Paulina Frederick), Charlot, campeón.—Estreno de El culpable (por Ruth Helen Davis).—Tarde, butaca, una peseta.—Noche, 0,80. REAL CINEMA Y PRINCIPE ALFONSO.—Empresa Sagarra.—5 tarde; 10 noche.—Estreno: Selvicultura (del natural).—Los tres mosqueteros (segundo capítulo).—Marruecos (suplemento n.º 19).—Estreno: Un maldito célebre (por El).—Estreno: Prisioneros de amor (por Betty Compson). CINEMA ESPAÑA Y SALON DORE.—Empresa Sagarra.—Desde las 4,30.—Estreno de los episodios 3 y 4 de Los ojos del mal.—Estreno: El orador.—Estreno: Una enfermedad graciosa.—Ultimo día de Madame X (por Pauline Frederick).

Ozonopino Ruy - Ram

Perfume del bosque, con el bactericida trioximetileno es el bálsamo de la vida, evita las enfermedades contagiosas y hace agradable la estancia en las habitaciones, regenerando y purificando la atmósfera, se emplea con gran éxito en Palacio Real, Ministerios, Ayuntamiento, Casinos, Círculos, Teatros, Talleres y Casas particulares. CARRETAS, 37, PRAL. MADRID

ESTREÑIMIENTO Verdaderos GRANOS de Salud del D'FRANCK PURGATIVOS DEPURATIVOS ANTISEPTICOS

POLICIA PARTICULAR Vigilancia personal. Informes en todo el mundo. Perquisitas para divorcios y herencias. Preciados, 64, MADRID. ALFOMBRAS SOLAR LINOLEUM Realización rápida GRANISIMAS REBAJAS Cayetano Polo y Hnos. 19 y 21, Fuencarral, 19 y 21. AUTOPIANO magnífico y gramófono eléctrico, de verdadera ocasión, urge su venta. Fuencarral, 55. Omnibus Vinot catorce plazas, propio para servicio de colegios y hoteles, se vende. Razón: García de Paredes, 19. De cuatro a seis. Pagaré bien caja registradora ocasión; nada representantes. Escriban a G. Herranz, Ancoara, 8 provincial, 3.º exterior, izquierda, Madrid. Antes de comprar especificaciones nacionales o extranjeras y recetas, preguntar precios en Puebla, 11, farmacia. Tenemos el Depurativo Radical mejor del mundo.

QUINTO ANIVERSARIO EL EXCMO. E ILMO. SEÑOR Don José Alonso Colmenares y Morales de Setién Que falleció en Madrid el 22 de enero de 1917 Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad R. I. P. Su viuda, la Excmo. e Ilma. Sra. Doña Amalia Pascuala de Regoyos y Valdés; sus hijos, nietos y demás parientes, RUEGAN a sus amigos y almas piadosas le tengan presente en sus oraciones. Todas las misas que se celebren mañana 22, en las iglesias de San Manuel y San Benito (calle de Alcalá) y Asilo de San Rafael, de esta corte, y en la parroquia de Santa María, en Ateca, y en Nuestra Señora de los Angeles, en Barcelona, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma. Los Excmos. e Ilmos. Señores obispos de Madrid-Alcalá y de Sión han concedido indulgencias en la forma acostumbrada. (1)

NUEVA SOCIEDAD DE SEGUROS MUTUOS CONTRA INCENDIOS DE CASAS EN MADRID El Consejo de Administración de esta Sociedad, en virtud de las atribuciones que le concede el art. 44 de los Estatutos por que se rige, ha acordado un premio de 0,40 céntimos por cada 1.000 pesetas para cubrir el riesgo de incendio de la casa, a los que resulten. Empezará a recaudarse el día 24 de actual, en las oficinas del señor Tesorero de la misma, calle de Alcalá, núm. 12, entrepuerto. Bando Sainz, durante las horas de diez de la mañana a una de la tarde, todos los días hábiles, durante el plazo de un mes. Madrid, 20 de enero de 1922.—El Consejo de Administración.

BLÉNORRAGIAS TREINTA AÑOS DE ÉXITOS Se curan siempre con la fisiología Cubas. No produce estrecheces ni orquitis. Se venden en todas las farmacias y depósitos. Autor, UROSAS, 4-MADRID Precio: 3,50 pesetas. Por correo, 4 pesetas. Ofic. na técnica de publicidad - Piamonte 10